a. §ÆT VÊN §Ò

I. Lý DO CHäN §Ò TµI

Di truyÒn häc quÇn thÓ lµ mét phÇn néi dung khã vµ quan träng trong ch­¬ng tr×nh sinh häc líp 12 THPT. KiÕn thøc vÒ di truyÒn quÇn thÓ ngµy cµng xuÊt hiÖn nhiÒu trong ®Ò thi häc sinh giái c¸c cÊp, ®Ò thi tèt nghiÖp vµ ®¹i häc. Bµi tËp vÒ di truyÒn quÇn thÓ cã rÊt nhiÒu d¹ng tõ ®¬n gi¶n ®Õn phøc t¹p ®ßi hái häc sinh ph¶i cã kh¶ n¨ng t­ duy l« gic, chÆt chÏ vµ s¸ng t¹o ®Æc biÖt lµ ph¶i phèi hîp nhiÒu kiÕn thøc ®Ó hoµn thiÖn. 

Qua thùc tiÔn d¹y häc nhiÒu n¨m t«i thÊy r»ng dung l­îng kiÕn thøc cña phÇn nµy qu¸ nhiÒu vµ phøc t¹p trong khi thêi l­îng ®Ó gi¶ng d¹y l¹i qu¸ Ýt ®Æc biÖt lµ gi¸o viªn kh«ng cã thêi gian ®Ó h­íng dÉn häc sinh c¸ch nhËn ra c¸c d¹ng bµi tËp vµ ph­¬ng ph¸p gi¶i tõng lo¹i bµi tËp cô thÓ do ®ã häc sinh gÆp nhiÒu khã kh¨n trong viÖc vËn dông kiÕn thøc lý thuyÕt ®Ó suy luËn t×m ra c¸ch gi¶i c¸c bµi tËp ®ã vµ ®Æc biÖt lµ ph­¬ng ph¸p gi¶i nhanh ®Ó phï hîp víi kiÓu ®Ò thi tr¾c nghiÖm tèt nghiÖp vµ ®¹i häc nh­ hiÖn nay.

Tõ nh÷ng lý do ®ã, t«i ®· thùc hiÖn viÖc nghiªn cøu ®Ò tµi “ ph­¬ng ph¸p gi¶i nhanh c¸c d¹ng bµi tËp di truyÒn quÇn thÓ ”  nh»m gióp häc sinh hiÓu, gi¶i nhanh, ®¬n gi¶n vµ chÝnh x¸c c¸c d¹ng bµi tËp cña phÇn nµy ®Ó c¸c em cã høng thó h¬n trong häc tËp còng nh­ cã kÕt qu¶ cao h¬n trong c¸c kú thi. Gi¸o viªn thuËn lîi h¬n trong qu¸ tr×nh rÌn luyÖn kü n¨ng gi¶i bµi tËp ®Ó cñng cè kh¾c s©u thªm kiÕn thøc lý thuyÕt vÒ di truyÒn quÇn thÓ cho häc sinh. Tõ ®ã n©ng cao ®­îc hiÖu qu¶ d¹y vµ häc ®Æc biÖt lµ d¹y häc ë c¸c líp mòi nhän.

II. §èI T¦îNG Vµ PH¹M VI NGHI£N CøU

1. §èi t­îng nghiªn cøu: 

§Ò tµi nghiªn cøu nh÷ng vÊn ®Ò nh­ sau:

a. Nghiªn cøu lý thuyÕt: KiÕn thøc lý thuyÕt vµ ph­¬ng ph¸p gi¶i bµi tËp di truyÒn quµn thÓ trong ch­¬ng tr×nh sinh häc líp 12 THPT.

b. Nghiªn cøu thùc tiÔn : Thùc tr¹ng cña viÖc d¹y häc di truyÒn quÇn thÓ hiÖn nay ë khèi líp 12 tr­êng THPT Lý Tù Träng –  Th¹ch Hµ – Hµ TÜnh

2. Ph¹m vi nghiªn cøu: 

* §Ò tµi tËp trung vµo nh÷ng vÊn ®Ò chñ yÕu sau:

- KiÕn thøc lý thuyÕt ®Ó gi¶ng d¹y phÇn di truyÒn quÇn thÓ 
- VËn dông lý thuyÕt ®Ó gi¶i bµi tËp di truyÒn quÇn thÓ trong ®ã chñ yÕu ph©n d¹ng bµi tËp vµ ph­¬ng ph¸p gi¶i cho tõng d¹ng
- Mét sè kiÕn thøc to¸n häc cã liªn quan. 
III. PH¦¥NG PH¸P NGHI£N CøU

1. Ph­¬ng ph¸p bé phËn: Ph­¬ng ph¸p nghiªn cøu tµi liÖu, ph­¬ng ph¸p quan s¸t vµ so s¸nh. 

2. Ph­¬ng ph¸p tÝch hîp: Phèi kÕt hîp vµ vËn dông kiÕn thøc liªn m«n to¸n häc – sinh häc vµ c¸c phÇn néi dung kh¸c nhau cña sinh häc líp 12 ®ång thêi vËn dông kiÕn thøc lý thuyÕt ®Ó gi¶i c¸c bµi tËp. 

B. GI¶I QUYÕT VÊN §Ò

PHÇN I : C¥ Së Lý LUËN Vµ THùC TIÔN

I. C¥ Së THùC TIÔN CñA VÊN §Ò NGHI£N CøU 

1.Kh¸i qu¸t hãa vÒ thùc tr¹ng gi¶ng d¹y phÇn néi dung di truyÒn quÇn thÓ ë tr­êng THPT hiÖn nay. 

Thêi gian gi¶ng d¹y theo ph©n phèi ch­¬ng tr×nh qu¸ Ýt so víi l­îng kiÕn thøc yªu cÇu cña s¸ch gi¸o khoa. 

Trong c¸c tiÕt trªn líp gi¸o viªn chØ ®ñ thêi gian gi¶ng d¹y kiÕn thøc lý thuyÕt, kh«ng cã nhiÒu thêi gian ®Ó h­íng dÉn häc sinh nhËn d¹ng bµi tËp vµ c¸ch gi¶i tõng d¹ng bµi tËp ®ã, cã ch¨ng chØ h­íng dÉn gi¶i mét sè bµi tËp cô thÓ. Trong ®Ò thi häc sinh giái c¸c cÊp, ®Ò thi ®¹i häc ta gÆp nhiÒu d¹ng bµi tËp kh¸c nhau, th­êng häc sinh ph¶i mß mÉm gi¶i c¸c bµi tËp ®ã dùa vµo nh÷ng bµi tËp cô thÓ ®· ®­îc gi¸o viªn h­íng dÉn gi¶i tr­íc ®ã chø kh«ng dùa vµo c«ng thøc chung ®Ó vËn dông linh ho¹t cho tõng d¹ng bµi tËp.

2. Nh÷ng vÊn ®Ò rót ra tõ thùc tr¹ng vµ nguyªn nh©n.

Thêi gian gi¶ng d¹y theo ph©n phèi ch­¬ng tr×nh qu¸ Ýt so víi l­¬ng kiÕn thøc häc sinh cÇn ph¶i hiÓu ®Ó ®¸p øng ®­îc yªu cÇu dù thi ®¹i häc, häc sinh giái c¸c cÊp 

Gi¸o viªn vµ häc sinh ®Òu ch­a nhËn thøc ®­îc s©u s¾c tÇm quan trong cña phÇn bµi tËp di truyÒn quÇn thÓ bæ sung cñng cè thªm cho phÇn lý thuyÕt cña nã.

ViÖc gi¶i c¸c d¹ng bµi tËp chØ chó träng gi¶i bµi tËp cô thÓ mµ ch­a ®i s©u vµo kh¸i qu¸t hãa b»ng c«ng thøc chung cho tõng d¹ng bµi tËp.

S¸ch g¸o khoa, s¸ch bµi tËp vµ tµi liÖu tham kh¶o vÒ ph©n m«n di truyÒn häc ®Ò cËp ch­a nhiÒu vµo di truyÒn häc quÇn thÓ vµ ch­a chó träng ph©n lo¹i bµi tËp. 

Yªu cÇu cña gi¶ng d¹y bµi tËp di truyÒn quÇn thÓ. 

Bµi tËp di truyÒn quÇn thÓ gåm nhiÒu d¹ng kh¸c nhau v× vËy ®Ó häc sinh tiÕp thu tèt c¸ch gi¶i tõng d¹ng mét cÇn cã c¬ së to¸n häc, c¸c b­íc gi¶i bµi tËp, c¸c c«ng thøc cô thÓ cho tõng d¹ng bµi tËp.

II. C¥ Së Lý LUËN CñA VÊN §Ò NGHI£N CøU
* C¬ së sinh häc: Khi d¹y häc phÇn nµy gi¸o viªn vµ häc sinh cÇn n¾m v÷ng c¸c kiÕn thøc sau: 

· C¸c ®Æc tr­ng di truyÒn cña quÇn thÓ.

Mçi quÇn thÓ ®­îc ®Æc tr­ng bëi:

Vèn gen: Lµ toµn bé c¸c alen cña tÊt c¶ c¸c gen trong quÇn thÓ, gåm nh÷ng kiÓu gen biÓu hiÖn thµnh nh÷ng kiÓu h×nh riªng biÖt

TÇn sè t­¬ng ®èi cña kiÓu gen: Lµ tØ lÖ sè c¸ thÓ cã kiÓu gen ®ã trªn tæng sè c¸ thÓ cña quÇn thÓ.

TÇn sè c¸c alen: TÇn sè 1 alen b»ng tØ lÖ sè alen ®­îc xÐt trªn tæng sè alen thuéc 1 l«cót trong quÇn thÓ hoÆc b»ng tØ lÖ sè lo¹i giao tö mang alen ®ã trong quÇn thÓ.

· §Æc ®iÓm cña quÇn thÓ tù thô phÊn:

Gi¶m dÇn tØ lÖ kiÓu gen dÞ hîp, t¨ng dÇn tØ lÖ kiÓu gen ®ång hîp ( quÇn thÓ cã xu h­íng ph©n ho¸ thµnh c¸c dßng thuÇn chñng ; nh­ng tÇn sè t­¬ng ®èi c¸c alen kh«ng thay ®æi.

QuÇn thÓ kÐm ®a d¹ng vÒ mÆt di truyÒn.

· §Æc ®iÓm di truyÒn cña quÇn thÓ ngÉu phèi:

- C¸c c¸ thÓ giao phèi víi nhau 1 c¸ch ngÉu nhiªn hay nãi c¸ch kh¸c c¸c giao tö ®ùc vµ c¸i tæ hîp víi nhau 1 c¸ch tù do, ngÉu nhiªn.

- QuÇn thÓ ®a d¹ng vÒ kiÓu gen vµ kiÓu h×nh.

- Qua c¸c thÕ hÖ ngÉu phèi cÊu tróc di truyÒn cña quÇn thÓ cã xu h­íng duy tr× ë tr¹ng th¸i c©n b»ng di truyÒn; thÓ hiÖn qua c«ng thøc: p2 + 2pq + q2 = 1. Trong ®ã p2 ; 2pq; q2 lÇn l­ît lµ tÇn sè c¸c kiÓu gen AA, Aa, aa; cßn p, q lµ tÇn sè c¸c alen A, a.

§iÒu nµy cã thÓ hiÓu nh­ sau: QuÇn thÓ ®¹t c©n b»ng di truyÒn khi thµnh phÇn kiÓu gen cña quÇn thÓ thâa m·n c¸c ®¼ng thøc: TØ lÖ AA = p2; tØ lÖ Aa = 2pq; tØ lÖ aa = q2. Khi ®¹t c©n b»ng di truyÒn th× tÇn sè c¸c alen pA; qa còng nh­ tÇn sè c¸c kiÓu gen AA, Aa, aa ®­îc duy tr× æn ®Þnh tõ thÕ hÖ nµy qua thÕ hÖ kh¸c (khi thâa m·n 1 sè ®iÒu kiÖn).

- §iÒu kiÖn quÇn thÓ ®¹t c©n b»ng di truyÒn:

+ QuÇn thÓ ph¶i cã kÝch th­íc lín (sè l­îng c¸ thÓ lín)

+ C¸c c¸ thÓ trong quÇn thÓ ph¶i giao phèi 1 c¸ch ngÉu nhiªn.

+ C¸c c¸ thÓ trong quÇn thÓ ph¶i cã søc sèng vµ kh¶ n¨ng sinh s¶n nh­ nhau; c¸c giao tö cã kh¨ n¨ng thô tinh nh­ nhau ... ( kh«ng cã chän läc tù nhiªn )

+ Kh«ng x¶y ra ®ét biÕn, nÕu cã th× tÇn sè ®ét biÕn thuËn b»ng tÇn sè ®ét biÕn nghÞch 

+ QuÇn thÓ cã hÖ di truyÒn kÝn (kh«ng cã sù di - nhËp gen) 
PHÇN II: NéI DUNG

i. MéT Sè D¹NG BµI TËP MÉU vµ ph­¬ng ph¸p gi¶i
1. QUÇN THÓ Tù THô PHÊN

Trong quÇn thÓ cã 3 kiÓu gen AA, Aa, aa x¶y ra c¸c kiÓu tù phèi lµ: AA x AA ( AA; Aa x Aa (1/4 AA : 1/2 Aa : 1/4 aa; aa x aa ( aa.

Mét quÇn thÓ thÕ hÖ ban ®Çu cã cÊu tróc di truyÒn: d AA : h Aa : r aa. NÕu kh¶ n¨ng sinh s¶n cña c¸c kiÓu gen vµ kh¶ n¨ng thô tinh cña c¸c giao tö nh­ nhau; th× cÊu tróc di truyÒn cña quÇn thÓ sau n thÕ hÖ tù phèi lµ:

AA: 
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Nh­ng tÇn sè c¸c alen A, a  kh«ng thay ®æi qua c¸c thÕ hÖ.

D¹ng 1: BiÕt sè thÕ hÖ tù thô phÊn t×m cÊu tróc di truyÒn ë ®êi Fn nÕu biÕt cÊu tróc di truyÒn ë ®êi P hoÆc ng­îc l¹i biÕt cÊu tróc di truyÒn ®êi Fn t×m cÊu tróc di truyÒn ®êi P.

C©u 1: Mét quÇn thÓ tù phèi cã thµnh phÇn kiÓu gen: 0,5 AA : 0,5 Aa. Sau 3 thÕ hÖ tù phèi, thµnh phÇn kiÓu gen cña quÇn thÓ lµ:

A.  0,5AA :  0,25Aa :  0,25aa
                       B. 0,5 AA : 0,5 Aa


C.  0,71875AA :  0,0625Aa : 0,21875 aa

D.  0,75AA :  0,0625Aa :  0,1875aa

Gi¶i : Sau 3 thÕ hÖ tù phèi, thµnh phÇn kiÓu gen cña quÇn thÓ lµ: 
AA = 0,5 + 
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§¸p ¸n C.

C©u 2: NÕu quÇn thÓ ban ®Çu gåm toµn c¸ thÓ cã kiÓu gen dÞ hîp tö th× sau 3 thÕ hÖ tù thô phÊn tØ lÖ kiÓu gen ®ång hîp tö tréi sÏ lµ

A. 87,5%.                      B. 43,75%.                      C. 75%.
                   D. 93,75%.

Gi¶i: Mét quÇn thÓ thÕ hÖ ban ®Çu cã cÊu tróc di truyÒn: 100% Aa. CÊu tróc di truyÒn cña quÇn thÓ sau n thÕ hÖ tù phèi lµ:
AA: 
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VËy sau 3 thÕ hÖ tù thô phÊn th× tØ lÖ kiÓu gen ®ång hîp tréi trong quÇn thÓ lµ: AA = 
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§¸p ¸n B.

C©u 3: XÐt 1 gen cã 2 alen A vµ a, A quy ®Þnh hoa ®á tréi hoµn toµn so víi a quy ®Þnh hoa tr¾ng. Trong 1 quÇn thÓ tù thô phÊn ë thÕ hÖ xuÊt ph¸t cã 40% sè c©y cã kiÓu gen dÞ hîp, hái sau 4 thÕ hÖ th× tØ lÖ c¸c kiÓu h×nh trong quÇn thÓ thay ®æi nh­ thÕ nµo?

A. TØ lÖ c¸c kiÓu h×nh kh«ng thay ®æi

B. TØ lÖ c©y hoa ®á t¨ng lªn 18,75%

C. TØ lÖ c©y hoa tr¾ng t¨ng lªn 18,75%

D. TØ lÖ c©y hoa ®á vµ hoa tr¾ng ®Òu t¨ng 18,75%

Gi¶i: ë thÕ hÖ xuÊt ph¸t cã Aa = 0,4 
[image: image16.wmf]Þ

 Sau 4 thÕ hÖ tù thô phÊn th× tØ lÖ kiÓu gen dÞ hîp Aa cßn l¹i lµ: 0,4 x 
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TØ lÖ kiÓu gen ®ång hîp tréi AA vµ ®ång hîp lÆn aa ®­îc t¨ng lªn (do c¸c c¸ thÓ dÞ hîp tù thô phÊn Aa x Aa ( 1AA : 2 Aa : 1aa) b»ng nhau lµ: AA = aa = 
[image: image18.wmf]-
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Nh­ vËy sau 4 thÕ hÖ tù thô phÊn th× tØ lÖ kiÓu gen aa hay tØ lÖ kiÓu h×nh hoa tr¾ng t¨ng 18,75%; tØ lÖ kiÓu h×nh hoa ®á gi¶m 18,75%; tØ lÖ kiÓu gen AA t¨ng 18,75%; cßn tØ lÖ kiÓu gen Aa gi¶m 0,4 – 0,025 = 0,375 hay 37,5%.

§¸p ¸n C.

C©u 4: Ở mét loµi thùc vËt, A quy ®Þnh hoa ®á; a quy ®Þnh hoa tr¾ng, kiÓu gen Aa biÓu hiÖn thµnh hoa hång. QuÇn thÓ ban ®Çu cã 1000 c©y, trong ®ã cã 300 c©y hoa ®á, 300 c©y hoa tr¾ng. Cho quÇn thÓ tù thô phÊn qua 2 thÕ hÖ. Trong tr­êng hîp kh«ng cã ®ét biÕn, tÝnh theo lý thuyÕt, ë thÕ hÖ thø 2, tû lÖ c¸c c©y lµ:

A. 0,45 ®á : 0,1 hång : 0,45 tr¾ng

B. 0,55 ®á : 0,1 hång : 0,35 tr¾ng

C. 0,35 ®á : 0,1 hång : 0,55 tr¾ng

D. 0,3 ®á : 0,4 hång : 0,3 tr¾ng

Gi¶i: QuÇn thÓ ban ®Çu cã 1000 c©y, trong ®ã cã 300 c©y hoa ®á AA, 300 c©y hoa tr¾ng aa. Nh­ vËy tØ lÖ c¸c kiÓu gen ë thÕ hÖ ban ®Çu trong quÇn thÓ lµ:
AA = aa = 
[image: image19.wmf]300
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 = 0,3;
Aa = 1 - 0,3 - 0,3 = 0,4

Cho quÇn thÓ tù thô phÊn qua 2 thÕ hÖ. Trong tr­êng hîp kh«ng cã ®ét biÕn, tÝnh theo lý thuyÕt, ë thÕ hÖ thø 2, tû lÖ c¸c c©y lµ:

AA hoa ®á = aa hoa tr¾ng = 0,3 + 
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Aa hoa hång = 
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§¸p ¸n A.

C©u 5: Mét quÇn thÓ thùc vËt tù thô phÊn nghiªm ngÆt qua 5 thÕ hÖ th× thµnh phÇn kiÓu gen 0,795 AA : 0,01Aa : 0,195aa. TØ lÖ c¸c kiÓu gen ë thÕ hÖ xuÊt ph¸t cã thµnh phÇn kiÓu gen lµ:

A. 0,915AA : 0,001Aa : 0,085aa
     
   B. 0,865AA : 0,01Aa : 0,135aa

C. 0,04 AA : 0,32Aa : 0,64aa
              D. 0,64AA : 0,32Aa : 0,04aa

Gi¶i:  Gäi d, h, r lÇn l­ît lµ tÇn sè 3 kiÓu gen AA, Aa, aa ë thÕ hÖ xuÊt ph¸t.
Mét quÇn thÓ thùc vËt tù thô phÊn nghiªm ngÆt qua 5 thÕ hÖ th× thµnh phÇn kiÓu gen 0,795 AA : 0,01Aa : 0,195aa. 

Nh­ vËy ta cã: Aa = h x 
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   TØ lÖ c¸c kiÓu gen ë thÕ hÖ xuÊt ph¸t cã thµnh phÇn kiÓu gen lµ: 0,795 AA : 0,32 Aa : 0,04 aa.

§¸p ¸n D. 

C©u 6: Ở mét quÇn thÓ sau khi tr¶i qua 3 thÕ hÖ tù phèi, tØ lÖ cña thÓ dÞ hîp trong quÇn thÓ b»ng 8%. BiÕt r»ng ë thÕ hÖ xuÊt ph¸t, quÇn thÓ cã 20% sè c¸ thÓ ®ång hîp tréi vµ c¸nh dµi lµ tÝnh tréi hoµn toµn so víi c¸nh ng¾n. H·y cho biÕt tr­íc khi x¶y ra qu¸ tr×nh tù phèi, tØ lÖ kiÓu h×nh nµo sau ®©y lµ cña quÇn thÓ trªn?

A. 36% c¸nh dµi : 64% c¸nh ng¾n.

B. 16% c¸nh dµi : 84% c¸nh ng¾n.

C. 64% c¸nh dµi : 36% c¸nh ng¾n.

D. 84% c¸nh dµi : 16% c¸nh ng¾n.

Gi¶i: Sau 3 thÕ hÖ tù phèi tØ lÖ dÞ hîp trong quÇn thÓ lµ 8% chøng tá ë thÕ hÖ xuÊt ph¸t tØ lÖ dÞ hîp Aa (kiÓu h×nh c¸nh dµi) chiÕm tØ lÖ lµ:

8 x 23 = 64%.
VËy ë thÕ hÖ xuÊt ph¸t cã tØ lÖ kiÓu h×nh lµ:



C¸nh dµi (AA, Aa) = 20+64 = 84%; 
C¸nh ng¾n (aa) = 100 – 84 = 16%

§¸p ¸n D.

D¹ng 2: T×m sè thÕ hÖ tù thô phÊn

C©u 1: Mét quÇn thÓ tù thô phÊn ban ®Çu cã tØ lÖ c¸c kiÓu gen lµ: 0,3 AA : 0,4 Aa : 0,3 aa. Sau 1 sè thÕ hÖ tù thô phÊn th× tØ lÖ kiÓu h×nh lÆn trong quÇn thÓ ®¹t 47,5%. Hái quÇn thÓ ®· tr¶i qua bao nhiªu thÕ hÖ tù thô phÊn?

A. 3


B. 2


C. 4


D. 1

Gi¶i: C¸c c¸ thÓ cã kiÓu h×nh lÆn cã kiÓu gen aa. Ban ®Çu quÇn thÓ cã 0,3 aa 
[image: image24.wmf]Þ

TØ lÖ aa ®­îc t¹o ra do Aa tù thô phÊn lµ: 0,475 – 0,3 = 0,175.
Mµ tØ lÖ dÞ hîp ban ®Çu lµ 0,4 
[image: image25.wmf]Þ

 Ta cã ph­¬ng tr×nh: 
[image: image26.wmf]0,41
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n

æö

´-

ç÷

èø

= 0,175 víi n lµ sè thÕ hÖ tù thô phÊn.

Gi¶i ra ta cã: n = 3. VËy quÇn thÓ ®· tr¶i qua 3 thÕ hÖ tù thô phÊn.

§¸p ¸n A. 

C©u 2: Sau 1 sè thÕ hÖ tù thô phÊn th× tÇn sè c¸c alen B, b trong quÇn thÓ ®¹t 0,7; 0,3 vµ c¸c c¸ thÓ mang kiÓu h×nh tréi chiÕm tØ lÖ 72,5%. Sè thÕ hÖ tù thô phÊn cña quÇn thÓ ®· tr¶i qua lµ bao nhiªu, biÕt ban ®Çu quÇn thÓ cã 10% sè c¸ thÓ cã kiÓu h×nh lÆn.

A. 1

       B. 2

   
C. 3

           
D. 4

Gi¶i: TØ lÖ kiÓu gen ®ång hîp lÆn bb (kiÓu h×nh lÆn) ë thÕ hÖ cuèi lµ: 1 – 0,725 = 0,275

[image: image27.wmf]Þ

 TØ lÖ aa ®­îc t¹o ra do Bb tù thô phÊn lµ: 0,275 – 0,1 = 0,175.

Mµ qu¸ tr×nh tù thô phÊn kh«ng lµm thay ®æi tÇn sè c¸c alen nªn ë thÕ hÖ xuÊt ph¸t ta còng cã pB = 0,7; qb = 0,3. TØ lÖ kiÓu h×nh lÆn bb ë ®êi P lµ 0,1 (hay 10%) 
[image: image28.wmf]Þ

TØ lÖ Bb ë ®êi P lµ: Bb = 2x(0,3 - 0,1) = 0,4 ( V× qb = 0,1bb + hBb/2 ).

Nh­ vËy sau 1 sè thÕ hÖ tù thô phÊn víi 0,4Bb ban ®Çu ®· t¹o ra thªm ®­îc 0,175bb 
[image: image29.wmf]Þ

 Ta cã ph­¬ng tr×nh: 
[image: image30.wmf]0,41
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=0,175 víi n lµ sè thÕ hÖ tù thô phÊn.

Gi¶i ra ta cã: n = 3. VËy quÇn thÓ ®· tr¶i qua 3 thÕ hÖ tù thô phÊn.

§¸p ¸n C. 

C©u 3: Mét quÇn thÓ xuÊt ph¸t cã tØ lÖ cña thÓ dÞ hîp b»ng 60%. Sau mét sè thÕ hÖ tù phèi liªn tiÕp, tØ lÖ cña thÓ dÞ hîp cßn l¹i b»ng 3,75%. Sè thÕ hÖ tù phèi ®· x¶y ra ë quÇn thÓ tÝnh ®Õn thêi ®iÓm nãi trªn b»ng

A. 3 thÕ hÖ.

    B. 4 thÕ hÖ.  
          C. 5 thÕ hÖ.

    D. 6 thÕ hÖ.

Gi¶i: Gäi sè thÕ hÖ tù phèi lµ n.
Ta cã tØ lÖ sè c¸ thÓ dÞ hîp sau n thÕ hÖ tù phèi lµ: 
[image: image31.wmf]1
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(  n=4
§¸p ¸n B.
D¹ng 3: Cã t¸c ®éng cña c¸c nh©n tè tiÕn hãa nh­: chän läc tù nhiªn: trong quÇn thÓ cã 1 kiÓu gen nµo ®ã kh«ng cã kh¶ n¨ng sinh s¶n hoÆc kh«ng h×nh thµnh c¬ thÓ tr­ëng thµnh (h¹t kh«ng n¶y mÇm, trøng kh«ng në)…

C©u 1: Cho quÇn thÓ gåm 100AA, 400 Aa, 500 aa. Gi¶ sö chän läc tù nhiªn ®µo th¶i kiÓu h×nh lÆn. Trong sè c¸c c¸ thÓ ë F1 tØ lÖ kiÓu h×nh tréi ®ång hîp cña quÇn thÓ tù phèi nµy lµ

A. 2/5.
          

B. 1/2.
               
 C. 1/5.                       D. 3/5.

Gi¶i: Ta cã cÊu tróc di truyÒn cña quÇn thÓ lµ: AA =  ; Aa = 0,4; aa=0,5. Gi¶ sö chän läc tù nhiªn ®µo th¶i kiÓu h×nh lÆn. Tøc lµ chØ cã c¸c kiÓu gen AA, Aa tham gia sinh s¶n víi tØ lÖ lµ: AA =
[image: image32.wmf]0,1

0,2

0,40,1

=

+

; Aa = 0,8. Mµ quÇn thÓ tù phèi, nªn ta cã:
P: 0,2 ( AA x AA ) ( F1: 0,2 AA

P: 0,8(Aa x Aa) ( F1: 0,8. (1/4AA:1/2Aa : 1/4 aa) = 0,2 AA : 0,4 Aa : 0,2 aa

 VËy trong sè c¸c c¸ thÓ ë F1 tØ lÖ kiÓu h×nh tréi ®ång hîp cña quÇn thÓ tù phèi nµy lµ: 
[image: image33.wmf]0,20,2

0,5
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§¸p ¸n B.

C©u 2: Mét quÇn thÓ thùc vËt tù thô phÊn cã tØ lÖ kiÓu gen ë thÕ hÖ P lµ 0,45AA:0,30Aa:0,25aa. Cho biÕt c¸c c¸ thÓ cã kiÓu gen aa kh«ng cã kh¶ n¨ng sinh s¶n. TÝnh theo lÝ thuyÕt, tØ lÖ kiÓu gen thu ®­îc ë F1 lµ:

A. 0,360AA : 0,480Aa : 0,160aa.                   B. 0,525AA : 0,150Aa : 0,325aa.

C. 0,700AA : 0,200Aa : 0,100aa.                   D. 0,360AA : 0,240Aa : 0,400aa.

Gi¶i: Ta cã tØ lÖ c¸c kiÓu gen trong sè c¸c c¸ thÓ cã kh¶ n¨ng sinh s¶n trong quÇn thÓ lµ:
AA = 
[image: image34.wmf]0,45

0,450,3

+

= 0,6; Aa = 1 – 0,6 = 0,4. 
Khi tù thô phÊn ta cã AA x AA ( AA; Aa x Aa ( 1/4 AA; 1/2 Aa; 1/4 aa. 

TÝnh theo lÝ thuyÕt, tØ lÖ kiÓu gen thu ®­îc ë F1 lµ: AA = 0,6 + 0,4x1/4 = 0,7; 

Aa = 0,4 x 1/2 = 0,2;  aa = 0,4 x 1/4 = 0,1

§¸p ¸n C.

C©u 3: Mét quÇn thÓ cã tØ lÖ c¸c kiÓu gen ë ®êi P lµ: 0,5AA : 0,5Aa.Trong qu¸ tr×nh h×nh thµnh giao tö ®· ph¸t sinh ®ét biÕn A 
[image: image35.wmf]®

a Víi tÇn sè 0,05. TØ lÖ kiÓu gen Aa ®êi F1 lµ:

A. 0,5


B. 0,25

C. 0,1484

D. 0,025

Gi¶i: C¸c lo¹i giao tö do c¬ thÓ AA t¹o ra sau khi ph¸t sinh ®ét biÕn lµ:
a = 0,5 x 0,05 = 0,025; 

A = 0,5 x (1 – 0,05) = 0,475

C¸c lo¹i giao tö do c¬ thÓ Aa t¹o ra sau khi ph¸t sinh ®ét biÕn lµ:

A = 0,5/2 x (1-0,05) = 0,2375;

a = 0,5/2 + 0,5/2 x 0,05 = 0,2625

V× ®©y lµ quÇn thÓ tù thô phÊn nªn ta cã tØ lÖ kiÓu gen Aa ë F1 lµ:

2 x 0,025 x 0,475 + 2 x 0,2375 x 0,2625 = 0,1484

§¸p ¸n C.

C©u 4: Mét quÇn thÓ tù thô phÊn cã 16 c¸ thÓ AA; 48 c¸ thÓ Aa; kiÓu gen aa chÕt ë giai ®o¹n ph«i. TÝnh tØ lÖ c¸c kiÓu gen cña c¸c c¸ thÓ ë F3 ?

Gi¶i: TØ lÖ c¸c kiÓu gen ë thÕ hÖ xuÊt ph¸t lµ: 
AA = 
[image: image36.wmf]+
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 = 0,25;

Aa = 0,75

Gi¶ sö 3 kiÓu gen ®Òu cã kh¶ n¨ng sèng vµ sinh s¶n, ta cã cÊu tróc di truyÒn cña quÇn thÓ ë thÕ hÖ F2 lµ:

AA = 0,25 + 
[image: image37.wmf]æö
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= 
[image: image38.wmf]17
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; 
Aa = 
[image: image39.wmf]2

0,75

2

= 
[image: image40.wmf]3

16

; 
aa = 
[image: image41.wmf]9

32


V× aa bÞ chÕt ë giai ®o¹n ph«i nªn ta cã c¸c kiÓu tù thô phÊn lµ:

17/32 (AA 
[image: image42.wmf]´

 AA) ( F3: 17/32 AA; 


3/16 (Aa 
[image: image43.wmf]´

 Aa) ( F3: 3/16 (1/4 AA; 1/2 Aa; 1/4 aa bÞ chÕt)

tØ lÖ c¸c kiÓu gen trong c¸c c¸ thÓ F3 lµ:

AA = 
[image: image44.wmf]
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Aa = 1 - 
[image: image46.wmf]=
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Tæng qu¸t:

Tr­êng hîp 1: Mét quÇn thÓ ban ®Çu cã tØ lÖ c¸c kiÓu gen lµ dAA : hAa : raa; trong ®ã kiÓu gen aa kh«ng cã kh¶ n¨ng sinh s¶n. X¸c ®Þnh  cÊu tróc di truyÒn hay tÇn sè c¸c alen trong quÇn thÓ sau n thÕ hÖ tù thô phÊn hay ë Fn, ta thùc hiÖn c¸c thao t¸c sau:

B­íc 1: Gi¶ sö 3 kiÓu gen ®Òu cã kh¶ n¨ng sinh s¶n, ta x¸c ®Þnh cÊu tróc di truyÒn cña quÇn thÓ ë thÕ hÖ Fn-1 (C«ng thøc ®· cho ë phÇn trªn) ta ®­îc Fn-1: d’AA : h’Aa :r’aa.

B­íc 2: V× aa kh«ng cã kh¶ n¨ng sinh s¶n nªn ta cã c¸c kiÓu tù thô phÊn lµ:

 Fn-1:d’ (AA 
[image: image47.wmf]´

 AA) ( Fn: d’ AA; 


Fn-1: h’(Aa 
[image: image48.wmf]´

 Aa) ( Fn: h’(1/4 AA; 1/2 Aa; 1/4 aa)

 TÝnh cÊu tróc di truyÒn cña quÇn thÓ ë Fn lµ:

AA = 
[image: image49.wmf]¢
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h
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;

Aa = 
[image: image50.wmf]¢
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;

aa = 
[image: image51.wmf]¢
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TÝnh tÇn sè c¸c alen A, a ë Fn lµ: 

A = 
[image: image52.wmf]¢
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;

a = 
[image: image53.wmf]¢
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Tr­êng hîp 2: Mét quÇn thÓ ban ®Çu cã tØ lÖ c¸c kiÓu gen trong hîp tö lµ dAA : hAa : raa; trong ®ã kiÓu gen aa kh«ng cã kh¶ n¨ng sèng (bÞ chÕt, kh«ng n¶y mÇm hoÆc kh«ng në). X¸c ®Þnh  cÊu tróc di truyÒn hay tÇn sè c¸c alen trong quÇn thÓ sau n thÕ hÖ tù thô phÊn hay ë Fn, ta thùc hiÖn c¸c thao t¸c sau:

B­íc 1: Gi¶ sö 3 kiÓu gen ®Òu cã kh¶ n¨ng sèng vµ sinh s¶n nh­ nhau, ta x¸c ®Þnh cÊu tróc di truyÒn cña quÇn thÓ ë thÕ hÖ Fn-1 (C«ng thøc ®· cho ë phÇn trªn) ta ®­îc d’AA : h’Aa :r’aa.

B­íc 2: V× aa kh«ng cã kh¶ n¨ng sèng nªn ta cã c¸c kiÓu tù thô phÊn lµ:

 Fn-1:d’ (AA 
[image: image54.wmf]´

 AA) ( Fn: d’ AA; 


Fn-1: h’(Aa 
[image: image55.wmf]´

 Aa) ( Fn: h’(1/4 AA; 1/2 Aa; 1/4 aa)

aa kh«ng h×nh thµnh c¸ thÓ tr­ëng thµnh.

 TÝnh cÊu tróc di truyÒn cña quÇn thÓ ë Fn lµ:

AA = 
[image: image56.wmf]+
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Tõ ®ã tÝnh tÇn sè A, a.

2. QUÇN THÓ NGÉU PHèI

D¹ng 1: XÐt 1 gen cã 2 alen n»m trªn NST th­êng kh«ng chÞu t¸c ®éng cña c¸c nh©n tè tiÕn hãa (®ét biÕn, di nhËp gen, chän läc tù nhiªn…)

Tr¹ng th¸i c©n b»ng di truyÒn cña quÇn thÓ thâa m·n c«ng thøc: P2 + 2Pq + q2 = 1. Trong ®ã p2; 2pq; q2 lÇn l­ît lµ tØ lÖ c¸c kiÓu gen AA, Aa, aa; P lµ tÇn sè cña A, q lµ tÇn sè cña a.

Nh­ vËy mét quÇn thÓ ®¹t tr¹ng th¸i c©n b»ng di truyÒn khi cÊu tróc di truyÒn thâa m·n:

AA = p2; Aa = 2pq ; aa = q2

Khi quÇn thÓ c©n b»ng di truyÒn:

NÕu biÕt tØ lÖ kiÓu gen aa (hoÆc kiÓu h×nh lÆn) lµ faa ta cã: faa = qa2 ( qa = 
[image: image58.wmf]faa

, PA = 1 - qa.

NÕu biÕt tØ lÖ kiÓu h×nh tréi( tØ lÖ kiÓu h×nh lÆn faa = 1 – tØ lÖ kiÓu h×nh tréi( qa = 
[image: image59.wmf]faa

, PA =1 - qa.

NÕu biÕt tØ lÖ kiÓu gen AA lµ fAA ta cã: f AA = PA2 ( PA = 
[image: image60.wmf]AA

f

, qa = 1 – PA
NÕu biÕt tØ lÖ kiÓu gen Aa lµ fAa ta cã: f Aa = 2PAqa ; PA + qa = 1. Khi ®ã PA, qa lµ 2 nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh: 
x2 – x + 
[image: image61.wmf]1

2

fAa = 0.

Tõ ®ã ta tÝnh ®­îc tØ lÖ c¸c kiÓu gen cña quÇn thÓ: 



faa = qa2;
 f AA = PA2;

f Aa = 2PAqa

C©u 1: Mét loµi thùc vËt gen tréi A qui ®Þnh qu¶ ®á, alen lÆn a qui ®Þnh qu¶ vµng. Mét quÇn thÓ cña loµi trªn ë tr¹ng th¸i c©n b»ng di truyÒn cã 75% sè c©y qu¶ ®á; 25% sè c©y qu¶ vµng. TÇn sè t­¬ng ®èi cña alen A, a trong quÇn thÓ lµ:
A. 0,4 A vµ 0,6 a
      B. 0,5 A vµ 0,5a
        C. 0,6 A vµ 0,4 a
D. 0,2 A vµ 0,8 a

(§Ò tuyÓn sinh ®¹i häc vµ cao ®¼ng n¨m 2008)

 Gi¶i:  C©y qu¶ vµng cã kiÓu gen aa.
V× quÇn thÓ c©n b»ng di truyÒn nªn ta cã: faa = qa2 ( qa = 
[image: image62.wmf]faa

 = 
[image: image63.wmf]0,25

 = 0,5

Mµ gen qui ®Þnh mµu s¾c qu¶ cã 2 alen A vµ a ( PA = 1 – qa = 1 - 0,5 = 0,5 

§¸p ¸n: B

C©u 2: Trong mét huyÖn cã 400000 d©n, nÕu thèng kª ®­îc cã 160 ng­êi bÞ bÖnh b¹ch t¹ng (bÖnh do gen a trªn NST th­êng).
Gi¶ sö quÇn thÓ ®· ®¹t tr¹ng th¸i c©n b»ng di truyÒn th× tÇn sè cña gen a lµ bao nhiªu?

Sè ng­êi mang kiÓu gen dÞ hîp Aa lµ bao nhiªu?

X¸c suÊt ®Ó hai vî chång cã mµu da b×nh th­êng sinh ra mét ®øa con bÞ bÖnh b¹ch t¹ng trong quÇn thÓ nµy lµ bao nhiªu? (§Ò thi häc sinh giái n¨m 2011)

Gi¶i:  TØ lÖ ng­êi bÞ b¹ch t¹ng cã kiÓu gen aa lµ: 
[image: image64.wmf]160

400000

 = 0,0004
( TÇn sè cña alen A, a trong huyÖn lµ:







qa = 
[image: image65.wmf]0,0004

 = 0,02







PA = 1 – 0,02 = 0,98

TØ lÖ ng­êi cã kiÓu gen dÞ hîp Aa lµ: 

x PA xqa =  2 x 0,02 x 0,98 = 0, 0392

Sè ng­êi cã kiÓu gen dÞ hîp trong huyÖn lµ: 
0,0392 x 400000 = 15680

Hai vî chång cã mµu da b×nh th­êng (A-) sinh con bÞ b¹ch t¹ng (aa) chøng tá c¶ hai bè mÑ ®Òu cã kiÓu gen dÞ hîp Aa.

TØ lÖ ng­êi cã da b×nh th­êng (AA hoÆc Aa) trong huyÖn lµ:  PA2 + 2 PAqa
X¸c suÊt gÆp ng­êi cã kiÓu gen dÞ hîp trong nh÷ng ng­êi cã da b×nh th­êng lµ:
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X¸c suÊt ®Ó c¶ hai bè mÑ mµu da b×nh th­êng ®Òu cã kiÓu gen dÞ hîp lµ: 


[image: image67.wmf]2
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Khi hai bè mÑ cã kiÓu gen dÞ hîp x¸c suÊt sinh con bÞ bÖnh (aa) lµ: 1/4 = 0,25




P: 
Aa     x       Aa




G: 
A, a
   
A, a




F1: 
1/4 AA : 1/2 Aa : 1/4 aa

Nh­ vËy x¸c suÊt hai bè mÑ cã da b×nh th­êng sinh con bÞ b¹ch t¹ng lµ:


[image: image69.wmf]2
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C©u 3: Gi¶ sö mét quÇn thÓ giao phèi ë tr¹ng th¸i c©n b»ng di truyÒn cã 10000 c¸ thÓ, trong ®ã 100 c¸ thÓ cã kiÓu gen ®ång hîp lÆn (aa), th× sè c¸ thÓ cã kiÓu gen dÞ hîp (Aa) trong quÇn thÓ sÏ lµ

A. 900


B. 9900

C. 8100

D. 1800

Gi¶i:  TÇn sè kiÓu gen ®ång hîp l¨n aa lµ: 


[image: image79.wmf]100
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V× quÇn thÓ c©n b»ng di truyÒn nªn ta cã: fAa = 2.pA.qa; faa = qa2 => 
[image: image80.wmf]0,010,1

qafaa

===


=>pA = 1 - qa = 1 - 0,1 = 0,9 => fAa = 2. 0,1. 0,9 = 0,18.

VËy sè c¸ thÓ cã kiÓu gen dÞ hîp Aa trong quÇn thÓ ng­êi lµ: 0,18 x 10000 = 1800.

§¸p ¸n ®óng lµ D.

C©u 4: BÖnh b¹ch t¹ng ë ng­êi do ®ét biÕn gen lÆn trªn NST th­êng. Trong QT ng­êi cø 100 ng­êi b×nh th­êng, trung b×nh cã 1 ng­êi mang gen dÞ hîp vÒ tÝnh tr¹ng trªn. Mét cÆp vî chång kh«ng bÞ bÖnh th× x¸c suÊt sinh ®­îc ®øa con trai b×nh th­êng lµ bao nhiªu?
A. 0,999975
   
B. 0,49875
             C. 0,4999875
         D. 0,49875

Gi¶i:  Trong QT ng­êi cø 100 ng­êi b×nh th­êng, trung b×nh cã 1 ng­êi mang gen dÞ hîp vÒ tÝnh tr¹ng trªn. Nh­ vËy tØ lÖ cña kiÓu gen dÞ hîp trong sè nhøng ng­êi b×nh th­êng lµ: 1/100
Mét cÆp vî chång kh«ng bÞ bÖnh sinh ®­îc ®øa con bÞ bÖnh khi c¶ 2 vî chång ®Òu cã kiÓu gen dÞ hîp (Aa x Aa ( F1: 3/4 A- b×nh th­êng : 1/4 aa bÞ bÖnh). Nh­ vËy x¸c suÊt 1 cÆp vî chång b×nh th­êng sinh 1 ®øa con bÞ bÖnh b¹ch t¹ng lµ: (1/100)2 x 1/4

X¸c suÊt sinh con b×nh th­êng cña cÆp vî chång nµy lµ: 1 - (1/100)2 x 1/4 

VËy x¸c suÊt 1 cÆp vî chång b×nh th­êng sinh 1 ®øa con trai b×nh  th­êng lµ: 

1/2 x (1 - (1/100)2 x 1/4) = 0,4999875 (X¸c suÊt sinh con trai lµ 1/2)

§¸p ¸n C.

C©u 5: ë mét quÇn thÓ thùc vËt, mµu hoa do gen gåm 2 alen quy ®Þnh. Trong ®ã, alen A quy ®Þnh hoa ®á, tréi hoµn toµn so víi alen a quy ®Þnh hoa tr¾ng. Trung b×nh, trong 1000 c©y cã 40 c©y hoa tr¾ng. Gi¶ sö quÇn thÓ c©n b»ng di truyÒn vÒ tÝnh tr¹ng mµu hoa vµ kh«ng cã ®ét biÕn ph¸t sinh, khi cho lai hai c©y hoa ®á víi nhau, x¸c suÊt thu ®­îc c©y hoa ®á dÞ hîp tö lµ:
A. 1/18

B. 2/8


C.5/18


D. 4/8

Gi¶i:  Trung b×nh, trong 1000 c©y cã 40 c©y hoa tr¾ng cã kiÓu gen aa. Gi¶ sö quÇn thÓ c©n b»ng di truyÒn vÒ tÝnh tr¹ng mµu hoa, ta cã tØ lÖ c¸c kiÓu gen lµ:
AA = p2
Aa = 2pq 
aa = q2 trong ®ã p, q lÇn l­ît lµ tÇn sè c¸c alen A vµ a.

Ta cã tØ lÖ kiÓu gen aa trong quÇn thÓ lµ: q2 = 
[image: image81.wmf]40

1000

= 0,04 ( tÇn sè alen a lµ 

q = 
[image: image82.wmf]0,04

= 0,2 ( tÇn sè alen A lµ: p = 1- 0,2 = 0,8.

C©y hoa ®á cã kiÓu gen AA hoÆc Aa. C©y AA chØ t¹o ra 1 lo¹i giao tö A, cßn c©y Aa t¹o ra 2 lo¹i giao tö 1/2 A vµ 1/2 a.

VËy c¸c c©y hoa ®á t¹o ra lo¹i giao tö A vµ a víi x¸c suÊt lµ:

A = 
[image: image83.wmf]2

2

1

2

2

2

ppq

ppq

+´

+

= 
[image: image84.wmf]5

6

; 

a = 1- 
[image: image85.wmf]51

66

=


Khi lai hai c©y hoa ®á víi nhau, x¸c suÊt thu ®­îc c©y hoa ®á dÞ hîp tö Aa lµ:

2 x 
[image: image86.wmf]5

6

x 
[image: image87.wmf]15

618

=


§¸p ¸n C.

D¹ng 2: XÐt 1 gen cã 2 alen n»m trªn NST th­êng chÞu t¸c ®éng cña c¸c nh©n tè tiÕn hãa (®ét biÕn, di nhËp gen, chän läc tù nhiªn…)

C©u 1: Mét quÇn thÓ ë tr¹ng th¸i c©n b»ng vÒ 1 gen gåm 2 alen A vµ a, trong ®ã P(A) = 0,4. NÕu qu¸ tr×nh chän läc ®µo th¶i nh÷ng c¸ thÓ cã kiÓu gen aa x¶y ra víi ¸p lùc S = 0,02. CÊu tróc di truyÒn cña quÇn thÓ sau khi x¶y ra ¸p lùc chän läc:

A. 0,1612 AA: 0,4835 Aa: 0,3551 aa
B. 0,1610 AA: 0,4875 Aa: 0,3513 aa
C. 0,1613 AA: 0,4830 Aa: 0,3455 aa
D. 0,16 AA: 0,48 Aa: 0,36 aa
Gi¶i:  QuÇn thÓ ë tr¹ng th¸i c©n b»ng vÒ 1 gen gåm 2 alen A vµ a, trong ®ã P(A) = 0,4 ( qa = 0,6 ( TØ lÖ c¸c kiÓu gen trong quÇn thÓ lµ: AA = 0,42 = 0,16; 
Aa = 2x0,4x0,6 = 0,48; aa = 0,62 = 0,36.

 NÕu qu¸ tr×nh chän läc ®µo th¶i nh÷ng c¸ thÓ cã kiÓu gen aa x¶y ra víi ¸p lùc S = 0,02. Cã nghÜa lµ sÏ cã 2% sè c¸ thÓ cã kiÓu gen aa bÞ lo¹i bá khái quÇn thÓ. Nh­ vËy tØ lÖ sè c¸ thÓ aa bÞ chän läc tù nhiªn lo¹i bá lµ: 0,36 x 0,02 = 0,0072

CÊu tróc di truyÒn cña quÇn thÓ sau khi x¶y ra ¸p lùc chän läc:

AA = 
[image: image88.wmf]0,16

0,16116

10,0072

=

-

; Aa = 
[image: image89.wmf]0,48

0,48348

10,0072

=

-

; 

aa = 
[image: image90.wmf]0,360,0072

0,35536

10,0072

-

=

-


§¸p ¸n A.

C©u 2:  Cã hai quÇn thÓ cña cïng mét loµi. QuÇn thÓ thø nhÊt cã 750 c¸ thÓ, trong ®ã tÇn sè alen A lµ 0,6. QuÇn thÓ thø hai cã 250 c¸ thÓ, trong ®ã tÇn sè alen A lµ 0,4. NÕu toµn bé c¸c c¸ thÓ ë quÇn thÓ 2 di c­ vµo quÇn thÓ 1 th× ë quÇn thÓ míi. alen A cã tÇn sè lµ:
A. 0,5


B. 1


C. 0,55

D. .0,45

Gi¶i:  NÕu toµn bé c¸c c¸ thÓ ë quÇn thÓ 2 di c­ vµo quÇn thÓ 1 th× ë quÇn thÓ míi cã sè c¸ thÓ lµ 750 + 250 = 1000 trong ®ã cã 750/1000 = 3/4 lµ sè c¸ thÓ cña quÇn thÓ 1 vµ 250/1000=1/4 lµ sè c¸ thÓ cña quÇn thÓ 2. 
VËy alen A cã tÇn sè lµ: 0,6.3/4 + 0,4.1/4 = 0,55

§¸p ¸n C.

C©u 3: ë mÌo, l«ng nhung do mét alen lÆn trªn nhiÔm s¾c thÓ th­êng quy ®Þnh. Mét ng­êi nu«i mÌo cã ®µn mÌo gåm 500 con, trong ®ã cã 80 con l«ng nhung. Mét lÇn, cã kh¸ch ®Õn tr¶ gi¸ cao vµ mua c¶ 80 con l«ng nhung. §Ó tiÕp tôc cã mÌo l«ng nhung, ng­êi chñ ®µnh cho lai ngÉu c¸c con mÌo cßn l¹i víi nhau. Gi¶ sö ®µn mÌo ë tr¹ng th¸i c©n b»ng di truyÒn, kh«ng cã ®ét biÕn ph¸t sinh, tÝnh theo lý thuyÕt, tû lÖ mÌo l«ng nhung thu ®­îc ë thÕ hÖ tiÕp theo lµ

A. 16,25%

B. 1,25%

C. 8,16%

D. 5,76%

Gi¶i:  MÌo l«ng nhung cã kiÓu gen ®ång hîp lÆn aa, chiÕm tØ lÖ lµ: 80 : 500 = 0,16
QuÇn thÓ c©n b»ng di truyÒn nªn ta cã tÇn sè alen lÆn a lµ: 
[image: image91.wmf]0,160,4

=


TÇn sè alen tréi A lµ: 1 - 0,4 = 0,6

TØ lÖ c¸c kiÓu gen AA vµ Aa lÇn l­ît lµ: 0,62 = 0,36 vµ 2x0,6x0,4 = 0,48

Nh­ vËy sau khi b¸n hÕt 80 con mÌo nhung th× nh÷ng con mÌo cßn l¹i cã kiÓu gen AA, Aa. Khi cho chóng giao phèi tù do víi nhau c¸c lo¹i giao tö do chóng t¹o ra lµ: A = 
[image: image92.wmf]0,48

0,36

5

2

0,360,487

+

=

+

; 
a = 1- 5/7 = 2/7

VËy tØ lÖ mÌo l«ng nhung aa ®­îc t¹o ra ë F1 lµ:  
[image: image93.wmf]2

24

()

749

=

 hay  8,16%

§¸p ¸n C.

C©u 4: Mét nhµ chän gièng chån vizon cho c¸c con chån cña m×nh giao phèi ngÉu nhiªn víi nhau. ¤ng ta ®· ph¸t hiÖn ra mét ®iÒu lµ tÝnh trung b×nh, th× 9% sè chån cña m×nh cã l«ng r¸p. Lo¹i l«ng nµy b¸n ®­îc Ýt tiÒn h¬n. V× vËy «ng ta chó träng tíi viÖc chän gièng chån l«ng m­ît b»ng c¸ch kh«ng cho c¸c con chån l«ng r¸p giao phèi. TÝnh tr¹ng l«ng r¸p lµ do alen lÆn trªn nhiÔm s¾c thÓ th­êng qui ®Þnh. Tû lÖ chån cã l«ng r¸p mµ «ng ta nhËn ®­îc trong thÕ hÖ sau theo lý thuyÕt lµ bao nhiªu %? BiÕt r»ng t×nh tr¹ng l«ng r¸p kh«ng lµm ¶nh h­ëng ®Õn søc sèng vµ kh¶ n¨ng sinh s¶n cña chån.

A. 7.3


B. 2.5


C. 5.3


D. 1.2

Gi¶i: Khi cho c¸c c¸ thÓ ngÉu phèi th× quÇn thÓ sÏ ®¹t c©n b»ng di truyÒn. Ta cã tØ lÖ c¸c kiÓu gen tho· m·n c¸c ®¼ng thøc:
AA = p2; Aa = 2pq; aa = q2 trong ®ã p, q lÇn l­ît lµ tÇn sè c¸c alen A (qui ®Þnh l«ng m­ît) vµ alen a (qui ®Þnh l«ng r¸p).

Sè chån l«ng r¸p cã kiÓu gen aa chiÕm 9% ( TÇn sè alen a lµ:

q = 
[image: image94.wmf]0,09

= 0,3 ( TÇn sè alen A lµ: p = 1- 0,3 = 0,7

ë thÕ hÖ nµy ng­êi ta kh«ng cho c¸c con chån l«ng r¸p giao phèi nªn tØ lÖ c¸c lo¹i giao tö tham gia qu¸ tr×nh thô tinh lµ:

A = 
[image: image95.wmf]0,7

10,09

-

=
[image: image96.wmf]70

91

;

a = 1- 
[image: image97.wmf]70

91

= 
[image: image98.wmf]21

91


VËy ë thÕ hÖ tiÕp theo tØ lÖ chån l«ng r¸p aa ®­îc sinh ra lµ: 


[image: image99.wmf]21

91

x 
[image: image100.wmf]21

91

= 0,05325

§¸p ¸n C.

C©u 5: ë mét loµi thùc vËt, gen A quy ®Þnh h¹t cã kh¶ n¨ng n¶y mÇm trªn ®Êt bÞ nhiÔm mÆn, alen a quy ®Þnh h¹t kh«ng cã kh¶ n¨ng nµy. Tõ mét quÇn thÓ ë tr¹ng th¸i c©n b»ng di truyÒn thu ®­îc tæng sè 10000 h¹t. §em gieo tÊt c¶ c¸c h¹t nµy trªn ®Êt nhiÔm mÆn th× thÊy cã 6400 h¹t n¶y mÇm. Trong sè c¸c h¹t n¶y mÇm, tØ lÖ h¹t cã kiÓu gen ®ång hîp tÝnh theo lÝ thuyÕt lµ
A. 36%

B. 25%

C. 16%

D. 48%

Gi¶i: 

TØ lÖ h¹t kh«ng n¶y mÇm (aa) lµ: 
[image: image101.wmf]100006400

10000

-

= 0,36
V× quÇn thÓ c©n b»ng di truyÒn nªn ta cã: faa = qa2 => qa = 
[image: image102.wmf]0,36

= 0,6

=> PA = 1 - 0,6 = 0,4.

=> TØ lÖ c¸c h¹t cã kiÓu gen ®ång hîp tréi lµ: fAA = PA2 = 0,42 = 0,16   

TØ lÖ c¸c h¹t n¶y mÇm lµ: 1 – 0,36 = 0,64

VËy tØ lÖ h¹t cã kiÓu gen ®ång hîp trong sè c¸c h¹t n¶y mÇm lµ: 
[image: image103.wmf]0,161

0,644

=


§¸p ¸n B.

C©u 6: XÐt 1 gen gåm 2 alen A, a. ë thÕ hÖ xuÊt ph¸t tÇn sè a = 0,38. Qua mçi thÕ hÖ x¶y ra ®ét biÕn a ( A víi tÇn sè 10%. Sau 3 thÕ hÖ th× tÇn sè c¸c alen A, a trong quÇn thÓ lµ:

A. A = 0,723
B. a = 0,249
C. A = 0,692
D. a = 0,284

Gi¶i: Qua mçi thÕ hÖ x¶y ra ®ét biÕn a ( A víi tÇn sè 10% tøc lµ cã 10% sè alen a trong mçi thÕ hÖ biÕn ®æi thµnh A hay nãi c¸ch kh¸c sau mçi thÕ hÖ quÇn thÓ chØ cßn l¹i 90% sè alen a so víi thÕ hÖ tr­íc lµm cho tÇn sè a gi¶m dÇn; A t¨ng dÇn.
VËy sau 3 thÕ hÖ, tÇn sè a cßn l¹i lµ: 0,38 x 0,93 = 0,277 
[image: image104.wmf]Þ

TÇn sè alen A lµ:  1 – 0,277 = 0,723

§¸p ¸n A.

Tæng qu¸t: NÕu quÇn thÓ ban ®Çu cã tÇn sè c¸c alen lµ pA; qa. Qua mçi thÕ hÖ x¶y ra ®ét biÕn a (A víi tÇn sè f; th× sau n thÕ hÖ tÇn sè c¸c alen a, A lµ:

a = 
[image: image105.wmf](

)

´-

n

q1f

;
A = 1 - 
[image: image106.wmf](

)

´-

n

q1f


T­¬ng tù ®èi víi ®ét biÕn A ( a.

D¹ng 3: XÐt 1 gen cã 2 alen n»m trªn NST X kh«ng cã alen trªn Y

Gi¶ sö cã 2 alen A, a n»m trªn NST X kh«ng cã alen trªn Y. Khi ®ã trong quÇn thÓ cã c¸c kiÓu gen lµ XAXA; XAXa; XaXa; XAY vµ XaY.

Khi quÇn thÓ ®¹t c©n b»ng di truyÒn ta cã:

tÇn sè c¸c alen A vµ a lµ: pA = tØ lÖ XAY  trong tæng sè c¸ thÓ thuéc giíi XY; qa= tØ lÖ XaY trong tæng sè c¸ thÓ thuéc giíi XY

TØ lÖ c¸c kiÓu gen ë giíi XX lµ: XAXA = p2; XAXa = 2pq; XaXa = q2
C©u 1: ë ng­êi bÖnh mï mµu do gen lÆn trªn NST giíi tÝnh X quy ®Þnh. XÐt mét quÇn thÓ ë mét hßn ®¶o cã 100 ng­êi, trong ®ã cã 50 ng­êi phô n÷ vµ 50 ng­êi ®µn «ng, hai ng­êi ®µn «ng bÞ bÖnh mï mµu. NÕu quÇn thÓ ë tr¹ng th¸i c©n b»ng th× sè ng­êi phô n÷ b×nh th­êng mang gen g©y bÖnh lµ:
A. 96%.

B. 7,68%.

C. 4%.

D. 99,84%

Gi¶i:  Trong tæng sè ®µn «ng, th× tØ lÖ ng­êi ®µn «ng bÞ mï mµu cã kiÓu gen XaY lµ: 2/50 = 0,04 
[image: image107.wmf]Þ

TÇn sè c¸c alen A, a trong quÇn thÓ lµ: qa = 0,04; pA = 1 – 0,04 = 0,96.

[image: image108.wmf]Þ

TØ lÖ phô n÷ b×nh th­êng mang gen bÖnh (cã kiÓu gen dÞ hîp XAXa) trong tæng sè phô n÷ lµ: 2pq = 0,04 x 0,96 = 0,0768

§¸p ¸n B.

C©u 2: QuÇn thÓ ruåi giÊm ®ang ë tr¹ng th¸i c©n b»ng di truyÒn. XÐt mét gen cã hai alen lµ A vµ a n»m trªn ®o¹n kh«ng t­¬ng ®ång cña nhiÔm s¾c thÓ giíi tÝnh X. NÕu tÇn sè alen lÆn a b»ng 0,5 th× tØ lÖ gi÷a con ®ùc cã kiÓu h×nh do alen lÆn quy ®Þnh víi con c¸i còng cã kiÓu h×nh do alen lÆn quy ®Þnh lµ
A. 2:1


B. 3:1


C. 1,5:1

D. 1:1

Gi¶i: Con c¸i mang cÆp NST XX, con ®ùc mang cÆp NST XY. TØ lÖ c¸c kiÓu gen ë 2 giíi lµ: XAXA = p2; XAXa = 2pq; XaXa = q2; XAY = p; XaY = q Trong ®ã p, q lÇn l­ît lµ tÇn sè c¸c alen A vµ a.
 NÕu tÇn sè alen lÆn a b»ng 0,5 th× tØ lÖ con ®ùc cã kiÓu h×nh do alen lÆn quy ®Þnh XaY lµ: 0,5.

TØ lÖ con c¸i còng cã kiÓu h×nh do alen lÆn quy ®Þnh XaXa lµ: q2 = 0,52 = 0,25.

VËy tØ lÖ con ®ùc cã kiÓu h×nh lÆn so víi con c¸i cã kiÓu h×nh lÆn lµ: 0,5 : 0,25 = 2:1

§¸p ¸n A.

C©u 3: Ở gµ, gen t n»m trªn NST giíi tÝnh X quy ®Þnh ch©n lïn. Trong mét quÇn thÓ gµ ng­êi ta ®Õm ®­îc 320 con ch©n lïn trong ®ã cã 1/4 lµ gµ m¸i. Sè gen t cã trong nh÷ng con gµ ch©n lïn nãi trªn lµ:

A. 480


B. 400


C. 640


D. 560

Gi¶i : Ở gµ, gen t n»m trªn NST giíi tÝnh X quy ®Þnh ch©n lïn nh­ vËy gµ m¸i ch©n lïn cã kiÓu gen XtY (mang 1 gen t), cßn trèng ch©n lïn cã kiÓu gen XtXt (mang 2 gen t).  
Trong mét quÇn thÓ gµ ng­êi ta ®Õm ®­îc 320 con ch©n lïn trong ®ã cã 1/4 lµ gµ m¸i ( cã 80 con gµ m¸i ch©n lïn vµ 240 con gµ trèng ch©n lïn. Sè gen t cã trong nh÷ng con gµ ch©n lïn nãi trªn lµ: 80 + 240 x 2 = 560
§¸p ¸n D

C©u 4: Ở mÌo gen quy ®Þnh mµu s¾c l«ng n»m trªn NST giíi tÝnh X kh«ng cã alen trªn Y; DD quy ®Þnh l«ng ®en ; Dd quy ®Þnh l«ng tam thÓ ; dd quy ®Þnh l«ng hung. KiÓm tra mét quÇn thÓ mÌo ®ang ë tr¹ng th¸i c©n b»ng di truyÒn gåm 2114 con thÊy tÇn sè D = 89,3%, d = 10,7%.Sè mÌo tam thÓ ®Õm ®­îc lµ 162 con. Sè mÌo c¸i l«ng ®en trong quÇn thÓ lµ :
A. 848.

B. 676.

C. 242.                      D. 1057.

Gi¶i: KiÓm tra mét quÇn thÓ mÌo ®ang ë tr¹ng th¸i c©n b»ng di truyÒn gåm 2114 con thÊy tÇn sè D = 89,3%, d = 10,7%. Ta cã tØ lÖ c¸c kiÓu gen ë giíi c¸i XX lµ : XD XD = 0,8932;
XDXd = 2 x 0,8932 x 0,107;
XdXd = 0,1072
Sè mÌo tam thÓ cã kiÓu gen XDXd ®Õm ®­îc lµ 162 con. Nh­ vËy ta cã: TØ lÖ mÌo tam thÓ trong tÊt c¶ sè mÌo c¸i XX lµ: 2 x 0,893 x 0,107 = 0,1911 
[image: image109.wmf]Þ

Sè mÌo c¸i cã trong quÇn thÓ lµ: 
[image: image110.wmf]162

0,1911
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848
[image: image112.wmf]
Sè mÌo c¸i l«ng ®en XDXD trong quÇn thÓ lµ : 0,8932 x 848 = 676

§¸p ¸n B.

L­u ý ë tr­êng hîp nµy tØ lÖ c¸c c¸ thÓ ®ùc vµ c¸i kh«ng b»ng nhau.

C©u 5: BÖnh mï mµu do gen lÆn a n»m trªn NST X kh«ng cã alen trªn Y quy ®Þnh; alen tréi kh«ng quy ®Þnh bÖnh. Trong 1 quÇn thÓ ng­êi ®¹t c©n b»ng di truyÒn cã 2800 nam giíi trong ®ã cã 196 nam bÞ bÖnh mï mµu. NÕu 1 ®«i nam n÷ trong quÇn thÓ kÕt h«n th× x¸c suÊt sinh con bÞ bÖnh cña hä lµ:
A. 0,07

B. 0,03745

C. 0,93

D. 0,0049

Gi¶i: Nam giíi bÞ mï mµu cã kiÓu gen XaY
[image: image113.wmf]Þ

TÇn sè alen a hay chÝnh lµ tØ lÖ nam giíi bÞ bÖnh trong tæng sè nam giíi lµ: 196 : 2800 = 0,07 
[image: image114.wmf]Þ

TÇn sè alen A hay tØ lÖ kiÓu gen XAY trong sè nam giíi lµ: 1 – 0,07 = 0,93
QuÇn thÓ ®¹t c©n b»ng di truyÒn nªn tØ lÖ c¸c kiÓu gen ë n÷ giíi lµ:

XAXA = 0,932;

XAXa = 2x0,07x0,93

XaXa = 0,072
Khi quÇn thÓ ®¹t c©n b»ng di truyÒn th× tØ lÖ c¸c kiÓu gen ®­îc gi÷ nguyªn qua c¸c thÕ hÖ ngÉu phèi; nªn x¸c suÊt sinh con m¾c bÖnh còng chÝnh b»ng tØ lÖ ng­êi bÞ bÖnh khi quÇn thÓ ë tr¹ng th¸i c©n b»ng: XaY + XaXa = 
[image: image115.wmf]+

=

2
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0,03745
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C¸ch kh¸c: X¸c suÊt c¸c lo¹i tinh trïng ®­îc t¹o ra trong quÇn thÓ lµ: 

Xa = 
[image: image116.wmf]0,07

2



XA = 
[image: image117.wmf]0,93

2



Y = 1/2
X¸c suÊt c¸c lo¹i trøng ®­îc t¹o ra trong quÇn thÓ lµ: XA = 0,93;

Xa = 0,07

VËy x¸c suÊt sinh con bÞ bÖnh (XaXa hoÆc XaY) cña 1 cÆp vî chång trong quÇn thÓ lµ: 
[image: image118.wmf]´+´

0,071

0,070,07

22

= 0,03745

§¸p ¸n B.

D¹ng 4: XÐt 1 gen cã 3 alen n»m trªn NST th­êng

Gi¶ sö 3 alen lµ A, a1, a2 cã tÇn sè lÇn l­ît lµ p, q, r th× quÇn thÓ ®¹t c©n b»ng di truyÒn khi thµnh phÇn kiÓu gen trong quÇn thÓ thâa m·n biÓu thøc: p2+q2+r2+2pq+2qr+2pr = 1. Trong ®ã p2, q2, r2, 2pq, 2qr, 2pr lÇn l­ît lµ tØ lÖ c¸c kiÓu gen AA, a1a1,a2a2; Aa1; Aa2; a1a2.

¸p dông biÓu thøc trªn ®Ó gi¶i 1 sè kiÓu bµi tËp sau.

C©u 1: Mét quÇn thÓ ng­êi cã tØ lÖ nhãm m¸u A lµ 45%, m¸u O lµ 4%. TÇn sè t­¬ng ®èi cña c¸c alen quy ®Þnh nhãm m¸u lµ:

A. 0,3 IA; 0,5IB; 0,2IO



B. 0,45 IA; 0,04IO; 0,51IB 

C. 0,51 IA; 0,04IO; 0,45IB 
                       D. 0,5 IA; 0,2IO; 0,3IB 
Gi¶i: XÐt vÒ tÝnh tr¹ng nhãm m¸u th× quÇn thÓ ng­êi ®­îc xem lµ quÇn thÓ ngÉu phèi vµ ®¹t c©n b»ng di truyÒn. Ta cã tØ lÖ c¸c kiÓu gen lµ: IAIA = p2; IAIO = 2pr; IBIB = q2; IBIO = 2qr; IOIO = r2; IAIB = 2pq (Trong ®ã p, q, r lÇn l­ît lµ tÇn sè cña c¸c alen IA, IB, IO). Mét quÇn thÓ ng­êi cã tØ lÖ nhãm m¸u A cã kiÓu gen IAIA; IAIO lµ 45%, m¸u O cã kiÓu gen IOIO lµ 4%. 
TÇn sè t­¬ng ®èi cña c¸c alen quy ®Þnh nhãm m¸u lµ: r (IO) = 
[image: image119.wmf]4%0,2

=


P2 + 2pr = 0,45 hay 45%. Thay r = 0,2 ta cã: p2 + 0,4p - 0,45 = 0 ( p (IA)=0,5

( q (IB) = 1-0,5 -0,2 = 0,3.

§¸p ¸n D.

C©u 2: ë ng­êi, tÝnh tr¹ng nhãm m¸u do 3 alen quy ®Þnh, trong ®ã IA vµ IB ®ång tréi, IO lµ alen lÆn.
Trong mét quÇn thÓ ng­êi gåm 10000 ng­êi, c©n b»ng di truyÒn vÒ tÝnh tr¹ng nhãm m¸u, cã 100 ng­êi nhãm m¸u O vµ cã 900 ng­êi cã nhãm m¸u B ®ång hîp tö vÒ gen quy ®Þnh nhãm m¸u. TÝnh theo lý thuyÕt, sè ng­êi cã nhãm m¸u A dÞ hîp tö vÒ gen nhãm m¸u lµ

A. 900 ng­êi
     
B. 600 ng­êi

C. 1200 ng­êi

D. 1360 ng­êi

Gi¶i: Khi quÇn thÓ c©n b»ng ta cã tØ lÖ c¸c kiÓu gen tho· m·n c¸c ®¼ng thøc:
IAIA = P2; 
IAIO = 2Pr; 
IBIB = q2 ; 
IBIO = 2qr;  
IAIB = 2Pq;  


IOIO = r2 . Trong ®ã p, q, r lÇn l­ît lµ tÇn sè c¸c alen IA; IB; IO

Ta cã: TØ lÖ kiÓu gen IOIO trong quÇn thÓ lµ: 
[image: image120.wmf]100

10000

= 0,01 ( tÇn sè cña alen IO lµ:

 r = 
[image: image121.wmf]0,01

= 0,1

TØ lÖ ng­êi cã nhãm m¸u B ®ång hîp IBIB lµ: q2 =
[image: image122.wmf]900

10000

= 0,09 ( tÇn sè cña alen IB lµ: q = 
[image: image123.wmf]0,09

= 0,3

Nh­ vËy tÇn sè alen IA lµ: p= 1-0,1-0,3 = 0,6

TÝnh theo lý thuyÕt, sè ng­êi cã nhãm m¸u A dÞ hîp tö IAIO vÒ gen nhãm m¸u lµ :


2pr x 10000 = 2 x 0,6 x 0,1 x 10000 = 1200

§¸p ¸n C.

C©u 3: Ở ng­êi gen quy ®Þnh nhãm m¸u gåm 3 alen IA, IO, IB, trong ®ã IA vµ IB tréi hoµn toµn so víi IO, cßn IA vµ IB ®ång tréi. Qua nghiªn cøu mét quÇn thÓ ®ang ë tr¹ng th¸i c©n b»ng di truyÒn, x¸c ®Þnh ®­îc tØ lÖ ng­êi cã nhãm m¸u A chiÕm 35%, nhãm m¸u B chiÕm 24%, nhãm m¸u AB chiÕm 40%, cßn l¹i lµ nhãm m¸u O. Mét ng­êi cã nhãm m¸u A kÕt h«n víi mét ng­êi cã nhãm m¸u B. X¸c suÊt sinh con cã nhãm m¸u O cña cÆp vî chång nµy lµ:

A. 0,0238

B. 0,285

C. 0,333

D. 0,949.

Gi¶i: Khi quÇn thÓ c©n b»ng ta cã tØ lÖ c¸c kiÓu gen tho· m·n c¸c ®¼ng thøc:
IAIA = P2; 
IAIO = 2Pr; 
IBIB = q2 ; 
IBIO = 2qr;  
IAIB = 2Pq;  


IOIO = r2 . Trong ®ã p, q, r lÇn l­ît lµ tÇn sè c¸c alen IA; IB; IO

TØ lÖ ng­êi cã nhãm m¸u A chiÕm 35%, nhãm m¸u B chiÕm 24%, nhãm m¸u AB chiÕm 40%, cßn l¹i lµ nhãm m¸u O cã kiÓu gen IOIO: 100 - 35 - 24 -40 = 1% ( tÇn sè cña alen IO lµ:

 r = 
[image: image124.wmf]0,01

= 0,1

TØ lÖ ng­êi cã nhãm m¸u B lµ: q2 + 2qr = 0,24 ( tÇn sè cña alen IB lµ: q = 0,4

Nh­ vËy tÇn sè alen IA lµ: p=1- 0,1 - 0,4 = 0,5.

Mét ng­êi cã nhãm m¸u A kÕt h«n víi mét ng­êi cã nhãm m¸u B. CÆp vî chång nµy sinh con cã nhãm m¸u O nÕu c¶ 2 vî chång ®Ò cã kiÓu gen dÞ hîp IAIO vµ IBIO. Khi ®ã x¸c suÊt sinh con cã nhãm m¸u O lµ 1/4 (IAIO x IBIO ( F1: 1/4IAIO : 1/4IBIO : 1/4IAIB : 1/4IOIO) 

X¸c suÊt 1 ng­êi cã kiÓu gen IAIO trong sè nh÷ng ng­êi cã nhãm m¸u A lµ:  
[image: image125.wmf]2

2

2
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X¸c suÊt 1 ng­êi cã kiÓu gen IBIO trong sè nh÷ng ng­êi cã nhãm m¸u B lµ:  
[image: image126.wmf]2

2

2

qr

qqr

+


X¸c suÊt sinh con cã nhãm m¸u O cña cÆp vî chång nµy lµ:


[image: image127.wmf]2

20,50,1

0,520,50,1
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x 
[image: image128.wmf]2
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0,420,40,14
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= 0,0238
§¸p ¸n A.

C©u 4: Mét gen gåm 3 alen ®· t¹o ra trong quÇn thÓ 4 lo¹i kiÓu h×nh kh¸c nhau. Cho r»ng tÇn sè c¸c alen b»ng nhau, sù giao phèi lµ tù do vµ ngÉu nhiªn, c¸c alen tréi tiªu biÓu cho c¸c chØ tiªu kinh tÕ mong muèn. Sè c¸ thÓ chän lµm gièng trong quÇn thÓ chiÕm bao nhiªu % ?

A. 
[image: image129.wmf]2

9

.


B. 
[image: image130.wmf]1

3

.


C. 
[image: image131.wmf]3

9

.


D. 
[image: image132.wmf]1

9

.

Gi¶i : Cho r»ng tÇn sè c¸c alen b»ng nhau ( TÇn sè cña mçi alen lµ 1/3 (v× tæng tÇn sè 3 alen b»ng 1). 
Sù giao phèi lµ tù do vµ ngÉu nhiªn ( quÇn thÓ ®¹t c©n b»ng di truyÒn. Gi¶ sö c¸c alen lµ A, A1 vµ a ; th× tØ lÖ c¸c kiÓu gen trong quÇn thÓ lµ : AA = P2 ; Aa = 2pr ; A1A1 = q2 ; A1a = 2qr ; AA1 = 2pq ; aa = r2 trong ®ã p, q, r lµ tÇn sè c¸c alen A, A1 vµ a. P= q = r = 1/3

C¸c alen tréi tiªu biÓu cho c¸c chØ tiªu kinh tÕ mong muèn. Sè c¸ thÓ chän lµm gièng trong quÇn thÓ lµ c¸c c¸ thÓ cã kiÓu gen ®ång hîp tréi AA ; A1A1 chiÕm tØ lÖ lµ : (1/3)2 + (1/3)2 = 2/9.

§¸p ¸n A.

C©u 5 : Ở mét loµi b­ím mµu c¸nh do 1 locut cã 3 alen quy ®Þnh : C- c¸nh ®en > c1 c¸nh x¸m > c2 c¸nh tr¾ng. Trong 1 ®ît ®iÒu tra 1 quÇn thÓ lín ng­êi ta thu ®­îc tÇn sè c¸c alen nh­ sau : C=0,5 ; c1=0,4 ; c2=0,1.

NÕu quÇn thÓ nµy tiÕp tôc giao phèi ngÉu nhiªn tÇn sè c¸c c¸ thÓ b­ím cã c¸nh ®en, c¸nh x¸m vµ c¸nh tr¾ng lµ :

	
	C¸nh ®en
	C¸nh x¸m
	C¸nh tr¾ng

	A
	0.75
	0.24
	0.01

	B
	0.75
	0.15
	0.1

	C
	0.24
	0.75
	0.01

	D
	0.25
	0.16
	0.01


Gi¶i: TÇn sè c¸c alen nh­ sau : C=0,5 ; c1=0,4 ; c2=0,1.
NÕu quÇn thÓ nµy tiÕp tôc giao phèi ngÉu nhiªn th× quÇn thÓ ®¹t c©n b»ng di truyÒn tÇn sè c¸c kiÓu gen trong quÇn thÓ lµ :

CC = p2 = 0,52 = 0,25 ; Cc1 = 2pq = 2.0,5.0,4 = 0,4 ; Cc2 = 2pr = 2.0,5.0,1 = 0,1

c1c1 = q2 = 0,42 = 0,16 ; c1c2 = 2qr = 2.0,4.0,1 = 0,08

c2c2 = r2 = 0,12 = 0,01

Mµu c¸nh do 1 locut cã 3 alen quy ®Þnh : C- c¸nh ®en > c1 c¸nh x¸m > c2 c¸nh tr¾ng (C¸c kiÓu gen CC, Cc1, Cc2 cïng quy ®Þnh c¸nh ®en ; kiÓu gen  c1c1 vµ c1c2cïng quy ®Þnh c¸nh x¸m ; kiÓu gen c2c2 cïng quy ®Þnh c¸nh tr¾ng.  

VËy tÇn sè c¸c c¸ thÓ b­ím cã c¸nh ®en, c¸nh x¸m vµ c¸nh tr¾ng lµ :

C¸nh ®en = 0,25 + 0,4 + 0,1 = 0,75; c¸nh x¸m = 0,16 + 0,08 = 0,24; c¸nh tr¾ng = 0,01.

§¸p ¸n A.

C©u 6: ë Mét quÇn thÓ thùc vËt, xÐt gen A n»m trªn NST th­êng cã 3 alen lµ A1, A2, A3 trong ®ã A1 quy ®Þnh hoa ®á tréi hoµn toµn so víi A2 vµ A3; Alen A2 quy ®Þnh hoa mµu vµng tréi hoµn toµn so víi A3; Alen A3 quy ®Þnh hoa mµu tr¾ng. QuÇn thÓ ®ang c©n b»ng vÒ di truyÒn, cã tÇn sè cña c¸c alen A1, A2, A3 lÇn l­ît lµ 0,3; 0,2; 0,5. TØ lÖ kiÓu h×nh hoa ®á : hoa vµng : hoa tr¾ng ë trong quÇn thÓ nµy lµ

A. 9 : 4 : 25.
   
B. 54 : 21 : 25.
           C. 3 : 2 : 5.
        D. 51: 24: 25.

Gi¶i: Gäi tÇn sè c¸c alen A1; A2; A3 lÇn l­ît lµ d, h, r.
QuÇn thÓ c©n b»ng di truyÒn th× ta cã cÊu tróc di truyÒn cña quÇn thÓ tho· m·n c«ng thøc:  A1A1 (hoa ®á)= d2 ; A2A2 (hoa vµng) = h2 ; 
A3A3 (hoa tr¾ng) = r2; 

A1A2 (hoa ®á) = 2dh; 
A2A3 (hoa vµng )= 2hr; 
A1A3 (hoa ®á) = 2dr

TØ lÖ kiÓu h×nh trong quÇn thÓ lµ:

Hoa ®á(A1A1; A1A2; A1A3 ) = d2 + 2dh + 2dr;
hoa tr¾ng (A3A3) = r2 ; 

hoa vµng (A2A3; hoa vµng ) = h2 + 2hr

TÇn sè cña c¸c alen A1, A2, A3 lÇn l­ît lµ 0,3; 0,2; 0,5. TØ lÖ kiÓu h×nh hoa ®á : hoa vµng : hoa tr¾ng ë trong quÇn thÓ nµy lµ: 

Hoa ®á = 0,32 + 2.0,3.0,2 + 2.0,3.0,5 = 0,51

Hoa vµng = 0,22 + 2.0,2.0,5 = 0,24

Hoa tr¾ng = 0,52 = 0,25

§¸p ¸n D.

D¹ng 5: XÐt 2 hay nhiÒu gen kh«ng alen ph©n li ®éc lËp 

NÕu quÇn thÓ ®¹t c©n b»ng di truyÒn th× xÐt mçi gen ta cã tØ lÖ c¸c kiÓu gen thâa m·n biÓu thøc: p2+2pq+q2 = 1. Trong ®ã p2; 2pq; q2 lÇn l­ît lµ tØ lÖ c¸c kiÓu gen ®ång hîp tréi, dÞ hîp,®ång hîp lÆn; P lµ tÇn sè cña alen tréi, q lµ tÇn sè cña alen lÆn.

Khi ®ã tØ lÖ mçi kiÓu gen b»ng tÝch tØ lÖ c¸c cÆp gen riªng lÎ.

C©u 1: Mét loµi thùc vËt giao phÊn ngÉu nhiªn, biÕt A(th©n cao) tréi hoµn toµn so víi a( th©n thÊp), B( hoa vµng) tréi hoµn toµn so víi b( hoa xanh); hai gen nµy n»m trªn 2 cÆp NST t­¬ng ®ång kh¸c nhau. Mét quÇn thÓ c©n b»ng di truyÒn cã A = 0,2; B = 0,6. TØ lÖ kiÓu h×nh th©n cao, hoa xanh trong quÇn thÓ lµ

A. 0,0144.
           
B. 0,1536.
            C. 0,0576.             D. 0,3024.

Gi¶i: Mét quÇn thÓ c©n b»ng di truyÒn cã A = 0,2; B = 0,6 ( TØ lÖ c¸c alen 
a = 1-0,2 = 0,8; b= 1-0,6 = 0,4 ( V× quÇn thÓ c©n b»n di truyÒn nªn ta cã tØ lÖ c¸c kiÓu gen xÐt tõng gen riªng lÎ lµ:

AA= 0,22 = 0,04; Aa = 2 x 0,2 x 0,8 = 0,32; aa = 0,82 = 0,64

BB = 0,62 = 0,36; Bb = 2 x 0,6 x 0,4 = 0,48; bb = 0,42 = 0,16. 

Mµ 2 cÆp gen n»m trªn 2 cÆp NST kh¸c nhau ( C¸c tÝnh tr¹ng di truyÒn ®éc lËp (TØ lÖ kiÓu h×nh th©n caoA- , hoa xanh bb trong quÇn thÓ lµ: 

(0,04 + 0,32) x 0,16 = 0,0576

§¸p ¸n C.

C©u 2: ë mét loµi thùc vËt, A quy ®Þnh th©n cao; a quy ®Þnh th©n thÊp; B quy ®Þnh hoa ®á, b quy ®Þnh hoa tr¾ng; c¸c gen n»m trªn c¸c cÆp NST kh¸c nhau vµ tréi hoµn toµn. Mét quÇn thÓ c©n b»ng di truyÒn cã tØ lÖ c¸c kiÓu h×nh lµ 42,84% c©y th©n cao, hoa ®á : 8,16% c©y th©n cao, hoa tr¾ng : 7,84% c©y th©n thÊp, hoa tr¾ng : 41,16 % c©y th©n thÊp, hoa ®á. TØ lÖ kiÓu gen AaBb trong quÇn thÓ lµ:
A. 0,48

B. 0,2016

C. 0,4284

D. 0,32

Gi¶i: XÐt tõng cÆp tÝnh tr¹ng ta cã:
- TØ lÖ c©y th©n thÊp cã kiÓu gen aa lµ: 7,84 + 41,16 = 49% 
[image: image133.wmf]Þ

TÇn sè alen a lµ: 
[image: image134.wmf]0,49

= 0,7 
[image: image135.wmf]Þ

TÇn sè alen A lµ: 1 – 0,7 = 0,3.

TØ lÖ c¸c kiÓu gen quy ®Þnh chiÒu cao th©n lµ: AA = 0,32 = 0,09;
aa = 0,72 = 0,49;

Aa = 1 – 0,09 – 0,49 = 0,42

- TØ lÖ c©y hoa tr¾ng cã kiÓu gen bb lµ: 7,84 + 8,16 = 16% 
[image: image136.wmf]Þ

TÇn sè alen b lµ: 
[image: image137.wmf]0,16

= 0,4 
[image: image138.wmf]Þ

TÇn sè alen B lµ: 1 – 0,4 = 0,6.

TØ lÖ c¸c kiÓu gen quy ®Þnh mµu s¾c hoa lµ: BB = 0,62 = 0,36;
bb = 0,42 = 0,16;

Bb = 1 – 0,36 – 0,16 = 0,48

VËy tØ lÖ kiÓu gen AaBb trong quÇn thÓ lµ: 0,42Aa x 0,48Bb = 0,2016

C©u 3: Mét quÇn thÓ ®¹t c©n b»ng di truyÒn cã tÇn sè c¸c alen cña 2 gen ph©n li ®éc lËp nh­ sau: 0,6A; 0,4a; 0,4B; 0,4b; 0,2b1. Gi¶ sö quÇn thÓ cã 10000 c¸ thÓ th× sè l­îng c¸ thÓ cã kiÓu gen ®ång hîp vÒ c¶ 2 cÆp gen lµ:
A. 5200

B. 3600

C. 1872

D. 8800


Gi¶i: XÐt mçi gen riªng lÎ th× ta cã:
TØ lÖ c¸c kiÓu gen ®ång hîp vÒ gen thø nhÊt lµ: AA = 0,62 = 0,36;  aa = 0,42 = 0,16

TØ lÖ c¸c kiÓu gen ®ång hîp vÒ gen thø 2 lµ: BB = 0,42 = 0,16;  b1b1 = 0,22 = 0,04;  bb = 0,42 = 0,16

VËy tØ lÖ c¸c kiÓu gen ®ång hîp vÒ c¶ 2 cÆp gen lµ: 

(0,36 + 0,16) x (0,16+0,16+0,04) = 0,1872

NÕu quÇn thÓ cã 10000 c¸ thÓ th× sè c¸ thÎ cã kiÓu gen ®ång hîp vÒ c¶ 2 cÆp gen lµ:

0,1872 x 10000 = 1872.

§¸p ¸n C.

C©u 4: Mét quÇn thÓ cã thÕ hÖ xuÊt ph¸t ban ®Çu lµ 100% c©y qu¶ ®á trßn cã kiÓu gen dÞ hîp 2 cÆp gen ph©n li ®éc lËp. Sau 1 thÕ hÖ ngÉu phèi thu ®­îc F1 cã 4 kiÓu h×nh c©y qu¶ ®á trßn; c©y qu¶ ®á dµi; c©y qu¶ vµng trßn vµ c©y qu¶ vµng dµi. Cho tÊt c¶ c¸c c©y qu¶ ®á trßn F1 ngÉu phèi th× tØ lÖ kiÓu h×nh qu¶ dµi vµng ë F2 lµ:

A. 1/4


B. 1/3


C. 1/9


D. 1/81

Gi¶i: C¸c c©y cã kiÓu gen dÞ hîp 2 cÆp gen cã kiÓu h×nh qu¶ ®á, trßn 
[image: image139.wmf]Þ

Qña ®á, trßn lµ 2 tÝnh tr¹ng tréi so víi qu¶ vµng dµi.
Gi¶ sö A quy ®Þnh qu¶ ®á; a quy ®Þnh qu¶ vµng; B quy ®Þnh qu¶ trßn; b quy ®Þnh qu¶ dµi.

Khi c¸c c©y dÞ hîp 2 cÆp gen ngÉu phèi, xÐt riªng tõng cÆp gen ta cã:

Aa x Aa ( 1/4 AA : 1/2 Aa : 1/4 aa (3/4 qu¶ ®á A - : 1/4 qu¶ vµng aa)

Bb x Bb (1/4 BB : 1/2 Bb : 1/4 bb (3/4 qu¶ trßn B - : 1/4 qu¶ dµi bb)

Nh­ vËy trong sè c¸c c©y qu¶ ®á, trßn F1 th× tØ lÖ c¸c kiÓu gen lµ:

AABB = 
[image: image140.wmf]´
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;

AABb = AaBB = 
[image: image141.wmf]´

=

´

11

2

42

33

9

44


AaBb = 
[image: image142.wmf]---=
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Nh­ vËy tØ lÖ lo¹i giao tö ab do c¸c c©y qu¶ ®á trßn F1 t¹o ra lµ: 
[image: image143.wmf]´=

141

499

( V× c¬ thÓ AaBb t¹o giao tö ab chiÕm tØ lÖ 1/4)

VËy kiÓu h×nh qu¶ vµng, dµi ë F2 lµ: 1/9 x 1/9 = 1/81

§¸p ¸n D.

 D¹ng 6: ë thÕ hÖ xuÊt ph¸t quÇn thÓ kh«ng ®¹t c©n b»ng di truyÒn hoÆc tØ lÖ kiÓu gen, kiÓu h×nh ë 2 giíi ®ùc c¸i kh«ng ngang nhau.

Khi ®ã ta x¸c ®Þnh tØ lÖ c¸c giao tö ®ùc vµ giao tö c¸i sau ®ã cho c¸c lo¹i giao tö nµy kÕt hîp tù do ®Ó x¸c ®Þnh ®êi con.

C©u 1. Mét quÇn thÓ cã thÕ hÖ xuÊt ph¸t lµ: tØ lÖ c¸c kiÓu gen ë giíi ®ùc lµ: 0,32 BB : 0,56 Bb : 0,12bb; ë giíi c¸i lµ: 0,18BB : 0,32Bb : 0,5bb. Sau 4 thÕ hÖ ngÉu phèi, kh«ng cã ®ét biÕn th× tÇn sè c¸c alen B, b trong quÇn thÓ lµ:

A. B=0,47; b = 0,53


B. B = 0,51; b = 0,49

C. B = 0,63; b = 0,37


D. B = 0,44; b= 0,56

Gi¶i: TØ lÖ c¸c lo¹i giao tö ®ùc ë thÕ hÖ xuÊt ph¸t lµ: B = 0,32 + 0,56/2 = 0,6; b = 0,4
TØ lÖ c¸c lo¹i giao tö c¸i ë thÕ hÖ xuÊt ph¸t lµ: B = 0,32/2 + 0,18 = 0,34; b = 0,66

Nh­ vËy cÊu tróc di truyÒn cña quÇn thÓ ë F1 lµ: BB = 0,6 x 0,34 = 0,204

bb = 0,4 x 0,66 = 0,264;
Bb = 1 – 0,204 – 0,264 = 0,532


[image: image144.wmf]Þ

TÇn sè c¸c alen B, b cña quÇn thÓ ë F1 lµ: B = 0,204 + 0,532/2 = 0,47; b = 0,53

Qóa tr×nh ngÉu phèi kh«ng lµm thay ®æi tÇn sè c¸c alen nªn ë F4 tÇn sè B, b vÉn gi÷ nguyªn: B = 0,47; b = 0,53

§¸p ¸n A.

C©u 2: ë mét quÇn thÓ cña loµi ngÉu phèi, thÕ hÖ xuÊt ph¸t cã 100 c¸ thÓ trong ®ã cã 64 con c¸i mang kiÓu gen AA, 32 con c¸i mang kiÓu gen Aa, 4 con ®ùc mang kiÓu gen aa. ë thÕ hÖ F2, kiÓu gen Aa chiÕm tØ lÖ

A. 
[image: image145.wmf]2

25

.

B. 
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Gi¶i: XÐt ë thÕ hÖ xuÊt ph¸t: TØ lÖ c¸c lo¹i giao tö c¸i lµ: A= 
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5/6; a = 1/6; 
tØ lÖ giao tö ®ùc lµ 100% a. 

Khi ngÉu phèi t¹o F1 cã tØ lÖ c¸c kiÓu gen lµ: 

Aa = 5/6 x 1 = 5/6; aa = 1/6 x 1 = 1/6. 

TÇn sè c¸c alen A, a ë ®êi F1 lµ: A =
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 = 5/12 ; a = 7/12

F1 ngÉu phèi t¹o F2 th× F2 ®¹t c©n b»ng di truyÒn nªn cã tØ lÖ kiÓu gen Aa lµ:

 2 x 
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ë thÕ hÖ F2, kiÓu gen Aa chiÕm tØ lÖ 35/72.

§¸p ¸n C.

C©u 3: ë ng­êi, gen B quy ®Þnh hãi ®Çu; b quy ®Þnh kiÓu h×nh b×nh th­êng; kiÓu gen Bb quy ®Þnh hãi ®Çu ë nam vµ b×nh th­êng ë n÷. Trong 1 quÇn thÓ c©n b»ng di truyÒn tØ lÖ ng­êi bÞ hãi ®Çu lµ 10%. CÊu tróc di truyÒn cña quÇn thÓ lµ:
A. 0,01 BB : 0,18 Bb : 0,81 bb


B. 0,0025BB : 0,0975Bb : 0,9bb

C. 0,81BB : 0,18 Bb : 0,01bb


D. 0,9BB : 0,0975Bb : 0,0025bb.

Gi¶i: Gäi p, q lÇn l­ît lµ tÇn sè c¸c alen B, b trong quÇn thÓ.
QuÇn thÓ ®¹t c©n b»ng di truyÒn ta cã tØ lÖ c¸c kiÓu gen lµ: BB = p2; Bb = 2pq; 

bb = q2. 

Ng­êi hãi ®Çu lµ ng­êi cã kiÓu gen BB hoÆc nam giíi cã kiÓu gen Bb; mµ tØ lÖ nam : n÷ = 1:1 
[image: image153.wmf]Þ

TØ lÖ ng­êi hãi ®Çu trong quÇn thÓ lµ: p2 + 
[image: image154.wmf]2pq

2

= 0,1 hay 10%.

MÆt kh¸c p + q = 1. Gi¶i ra ta cã: p = 0,1; q = 0,9. VËy cÊu tróc di truyÒn cña quÇn thÓ lµ: BB = 0,12 = 0,01; Bb = 2 x 0,1 x 0,9 = 0,18; bb = 0,92 = 0,18.

§¸p ¸n A.

C©u 4: ë mét loµi ®éng vËt ngÉu phèi, kiÓu gen BB quy ®Þnh m¾t ®á; Bb quy ®Þnh m¾t ®á son; bb quy ®Þnh m¾t tr¾ng. Mét quÇn thÓ cã 100 con ®ùc m¾t ®á; 250 con ®ùc m¾t ®á son; 150 con ®ùc m¾t tr¾ng; 500 con c¸i m¾t ®á; 800 con c¸i m¾t ®á son; 200 con c¸i m¾t tr¾ng. Sau 1 thÕ hÖ cÊu tróc di truyÒn cña quÇn thÓ lµ:
A. 0,32BB : 0,49Bb : 0,19bb

B. 0,25BB : 0,5Bb : 0,25bb 
C. 0,27BB : 0,51Bb : 0,22bb

D. 0,267BB : 0,516Bb : 0,217bb

Gi¶i: Nh­ vËy sè l­îng c¸c c¸ thÓ ®ùc cã kiÓu gen kh¸c nhau lµ: 100BB; 250Bb; 150bb [image: image155.wmf]Þ

TØ lÖ c¸c lo¹i giao tö ®ùc ®­îc t¹o ra lµ: B = 
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= 0,45; 
b = 1 – 0,45 = 0,55

Sè l­îng c¸c c¸ thÓ c¸i cã kiÓu gen kh¸c nhau lµ: 500BB; 800Bb; 200bb [image: image157.wmf]Þ

TØ lÖ c¸c lo¹i giao tö c¸i ®­îc t¹o ra lµ: B = 
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= 0,6; 

b = 1 – 0,6 = 0,4.

Khi ngÉu phèi ta cã cÊu tróc di truyÒn ë F1 lµ: BB = 0,6 x 0,45 = 0,27

bb = 0,4 x 0,55 = 0,22; 

Bb = 1 – 0,27 – 0,22 = 0,51

§¸p ¸n C.

C©u 5: Mét quÇn thÓ cã 300 c¸ thÓ ®ùc cã kiÓu gen AA; 200 c¸ thÓ c¸i cã kiÓu gen Aa; 300 c¸ thÓ c¸i cã kiÓu gen aa. Sau mét sè thÕ hÖ ngÉu phèi quÇn thÓ ®¹t c©n b»ng di truyÒn. Khi ®ã cÊu tróc di truyÒn cña quÇn thÓ lµ:

A. 0,36AA : 0,48Aa : 0,16aa


B. 0,3AA : 0,2Aa : 0,5aa


C. 0,25AA : 0,5Aa : 0,25 aa


D. 0,64AA : 0,32Aa : 0,04aa

Gi¶i: Ở thÕ hÖ xuÊt ph¸t ta cã: Lo¹i giao tö ®ùc ®­îc h×nh thµnh lµ: 100%A
C¸c lo¹i giao tö c¸i ®­îc h×nh thµnh lµ: A = 
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+´

200

0,2

(200300)2

;  a = 0,8.

TØ lÖ c¸c kiÓu gen ë thÕ hÖ F1 lµ:

AA = 1 x 0,2 = 0,2; 
Aa = 1 x 0,8 = 0,8

Khi ®ã tÇn sè c¸c alen A vµ a lµ: A = 0,2 + 0,8/2 = 0,6;

a = 0,4

Khi quÇn thÓ ®¹t c©n b»ng di truyÒn th× tÇn sè c¸c alen kh«ng ®æi vµ cÊu tróc di truyÒn cña quÇn thÓ lµ: 
AA = 0,62 = 0,36;
aa = 0,42 = 0,16;   

Aa = 1 – 0,36 – 0,16 = 0,48

§¸p ¸n A.

Ii. BµI TËP VËN DôNG TæNG HîP

C©u 1: QuÇn thÓ nµo sau ®©y ®¹t tr¹ng th¸i c©n b»ng di truyÒn:
	QuÇn thÓ
	TÇn sè kiÓu gen AA
	TÇn sè kiÓu gen Aa
	TÇn sè kiÓu gen aa

	A
	0
	1,0
	0

	B
	0
	0
	1,0

	C
	1,0
	0
	0

	D
	0,2
	0,5
	0,3


(§Ò thi chän häc sinh giái tØnh líp 12 n¨m häc 2010)

C©u 2: ë ng­êi, hÖ nhãm m¸u ABO do 3 alen quy ®Þnh lµ IA; IB vµ IO. Trong ®ã, kiÓu gen IAIA vµ IAIO quy ®Þnh nhãm m¸u A; IBIB vµ IBIO quy ®Þnh nhãm m¸u B; IOIO quy ®Þnh nhãm m¸u O; kiÓu gen IAIB quy ®Þnh nhãm m¸u AB . 

Trong mét quÇn thÓ c©n b»ng, cø 1000 ng­êi th× cã 80 ng­êi nhãm m¸u B dÞ hîp tö vµ 10 ng­êi nhãm m¸u O. Mét cÆp vî chång cã nhãm m¸u A vµ B, x¸c suÊt sinh con ®Çu lßng cã nhãm m¸u O lµ:


A. 1/500                  B. 1/256
                C. 1/42

          D. 1/45

C©u 3: Mét quÇn thÓ ng­êi cã tÇn sè ng­êi bÞ bÖnh b¹ch t¹ng lµ 1/10000. Gi¶ sö quÇn thÓ nµy c©n b»ng di truyÒn. X¸c suÊt ®Ó hai ng­êi b×nh th­êng trong quÇn thÓ nµy lÊy nhau sinh ra ng­êi con trai ®Çu lßng bÞ bÖnh b¹ch t¹ng lµ bao nhiªu?

A. 0,0198.

    B. 0,9899.

       C. 0,000049.
         D. 0,00098.

C©u 4: Mét quÇn thÓ cã cÊu tróc nh­ sau P: 17,34%AA : 59,32%Aa : 23,34%aa. Trong quÇn thÓ trªn, sau khi x¶y ra 3 thÕ hÖ giao phèi ngÉu nhiªn th× kÕt qu¶ nµo sau ®©y kh«ng  xuÊt hiÖn ë F3?

A. TÇn sè t­¬ng ®èi cña A/a = 0,47/0,53.
B. TÇn sè alen A gi¶m vµ tÇn sè alen a t¨ng lªn so víi P.

C. TØ lÖ thÓ dÞ hîp gi¶m vµ tØ lÖ thÓ ®ång hîp t¨ng so víi P.
D. TØ lÖ kiÓu gen 22,09%AA : 49,82%Aa : 28,09%aa.
C©u 5: Mét quÇn thÓ cã 1375 c©y AA, 750 c©y Aa, 375 c©y aa. KÕt luËn nµo sau ®©y kh«ng ®óng?

A. Alen A cã tÇn sè 0,7; alen a cã tÇn sè 0,3.

B. Sau mét thÕ hÖ giao phèi tù do, kiÓu gen Aa cã tØ lÖ 0,48.

C. QuÇn thÓ ch­a c©n b»ng vÒ mÆt di truyÒn.

D. Sau mét thÕ hÖ giao phèi tù do, quÇn thÓ sÏ ®¹t c©n b»ng di truyÒn.

C©u 6: Cho 2 c¸ thÓ cã kiÓu h×nh kh¸c nhau giao phèi; F1 thu ®­îc tiÕp tôc ngÉu phèi ®Õn F4 thu ®­îc 180 c©y hoa tr¾ng vµ 140 c©y hoa ®á. BiÕt tÝnh tr¹ng hoa ®á lµ tréi hoµn toµn so víi hoa tr¾ng, gen quy ®Þnh tÝnh tr¹ng n»m trªn NST th­êng. TØ lÖ c©y ®ång hîp tö tréi ë F4 lµ:

A. 25%.

B. 6,25%.

C. 50%.                    D. 12,5%.

C©u 7: Ở lîn, tÝnh tr¹ng mµu l«ng do mét gen cã 2 alen n»m trªn NST th­êng quy ®Þnh, biÕt: l«ng ®en lµ tÝnh tr¹ng tréi hoµn toµn so víi l«ng tr¾ng. Mét quÇn thÓ lîn ®ang ë tr¹ng th¸i c©n b»ng cã 336 con l«ng ®en vµ 64 con l«ng tr¾ng. TÇn sè alen tréi lµ

A. 0,89.

B. 0,81.

C. 0,60.

D. 0,50.

C©u 8. ë ruåi giÊm gen B quy ®Þnh th©n x¸m tréi hoµn toµn so víi gen b quy ®Þnh th©n ®en. PhÐp lai ruåi ®ùc th©n x¸m víi ruåi c¸i th©n ®en thu ®­îc F1 50% ruåi th©n x¸m; 50% ruåi ®en. Cho ruåi F1 giao phèi ngÉu nhiªn thÕ hÖ F2 cã tû lÖ c¸c kiÓu gen lµ 

A. 0,125BB:0, 5Bb:0,375bb.

     B.0,375Bb:0, 0625BB:0,5625bb                                               

         
C. 0,25BB:0,5Bb:0,25bb

     D. 0,5625BB:0,375Bb:0,0 625bb
C©u 9. Cho gen A quy ®Þnh h¹t ®á tréi hoµn toµn so víi gen a quy ®Þnh h¹t tr¾ng. ThÕ hÖ ban ®Çu (P0) cã 1 c¸ thÓ mang kiÓu gen Aa vµ 2 c¸ thÓ mang kiÓu gen aa. Cho chóng tù thô phÊn b¾t buéc qua 3 thÕ hÖ, sau ®ã cho ngÉu phèi ë thÕ hÖ thø 3. Theo lÝ thuyÕt ë thÕ hÖ thø 4 quÇn thÓ cã



A. 0,75% h¹t ®á: 0,25% h¹t tr¾ng.
 

B. 0,5 h¹t ®á: 0,5 h¹t tr¾ng.



C. 0,168 h¹t ®á: 0,832 h¹t tr¾ng.             

D. 0,31 h¹t ®á: 0,69 h¹t tr¾ng.


C©u 10: Mét quÇn thÓ thùc vËt gåm 150 c©y AA vµ 100 c©y Aa giao phÊn tù do. ë thÕ hÖ F4 quÇn thÓ nµy cã cÊu tróc lµ:


A. 0,81AA : 0,18Aa : 0,01aa


B. 0,25AA : 0,50Aa : 0,25aa

C. 0,36AA : 0,48Aa : 0,16aa


D. 0,64AA : 0,32Aa : 0,04aa

C©u 11: ë ng­êi, gen A quy ®Þnh da b×nh th­êng tréi hoµn toµn so víi alen ®ét biÕn a quy ®Þnh da bÞ b¹ch t¹ng. Kh¶o s¸t mét thµnh phè cã 10 triÖu d©n, ng­êi ta thÊy cã 1000 ng­êi bÞ b¹ch t¹ng. NÕu quÇn thÓ ®ang ë tr¹ng th¸i c©n b»ng di truyÒn th× trong thµnh phè cã sè ng­êi chøa Ýt nhÊt mét alen lÆn lµ


A. 100000 ng­êi.
                              
B. 198000 ng­êi.



C. 9801000 ng­êi.
D. 199000 ng­êi.
C©u 12: Ở ng­êi, gen lÆn g©y bÖnh b¹ch t¹ng n»m trªn nhiÔm s¾c thÓ th­êng, alen tréi t­¬ng øng quy ®Þnh da b×nh th­êng. Gi¶ sö trong quÇn thÓ ng­êi, cø trong 100 ng­êi da b×nh th­êng th× cã mét ng­êi mang gen b¹ch t¹ng. Mét cÆp vî chång cã da b×nh th­êng, x¸c suÊt sinh con bÞ b¹ch t¹ng cña hä lµ: 

A. 0,0125%

 
B. 0,025% 

C. 0,25% 

D. 0,0025%. 

C©u 13 : Trong mét quÇn thÓ thùc vËt giao phÊn, xÐt mét l«cut cã hai alen, alen A quy ®Þnh th©n cao tréi hoµn toµn so víi alen a quy ®Þnh th©n thÊp. QuÇn thÓ ban ®Çu (P) cã kiÓu h×nh th©n thÊp chiÕm tØ lÖ 25%. Sau mét thÕ hÖ ngÉu phèi vµ kh«ng chÞu t¸c ®éng cña c¸c nh©n tè tiÕn hãa, kiÓu h×nh th©n thÊp ë thÕ hÖ con chiÕm tØ lÖ 16%. TÝnh theo lÝ thuyÕt, thµnh phÇn kiÓu gen cña quÇn thÓ (P) lµ:              



A. 0,45AA : 0,30Aa : 0,25aa                             B. 0,25AA : 0,50Aa : 0,25aa


C. 0,30AA : 0,45Aa : 0,25aa                             D. 0,10AA : 0,65Aa : 0,25aa

(§Ò thi ®¹i häc n¨m 2011)

C©u 14: Tõ mét quÇn thÓ thùc vËt ban ®Çu (P), sau 3 thÕ hÖ tù thô phÊn th× thµnh phÇn kiÓu gen cña quÇn thÓ lµ 0,525AA : 0,050Aa : 0,425aa. Cho r»ng quÇn thÓ kh«ng chÞu t¸c ®éng cña c¸c nh©n tè tiÕn hãa kh¸c, tÝnh theo lÝ thuyÕt, thµnh phÇn kiÓu gen cña (P) lµ:



A.0,400AA : 0,400Aa : 0,200aa                      B.0,250AA : 0,400Aa : 0,350aa 


C.0,350AA : 0,400Aa : 0,250aa                      D.0,375AA : 0,400Aa : 0,225aa

(§Ò thi ®¹i häc n¨m 2011)

C©u 15: Ở mét quÇn thÓ thùc vËt l­ìng béi, xÐt mét gen cã hai alen n»m trªn nhiÔm s¾c thÓ th­êng: alen A quy ®Þnh hoa ®á tréi hoµn toµn so víi alen a quy ®Þnh hoa tr¾ng. Khi quÇn thÓ nµy ®ang ë tr¹ng th¸i c©n b»ng di truyÒn cã sè c©y hoa tr¾ng chiÕm tØ lÖ 4%. Cho toµn bé c¸c c©y hoa ®á trong quÇn thÓ ®ã giao phÊn ngÉu nhiªn víi nhau, theo lÝ thuyÕt, tØ lÖ kiÓu h×nh thu ®­îc ë ®êi con lµ: 

A. 35 c©y hoa ®á : 1 c©y hoa tr¾ng. 

B. 15 c©y hoa ®á : 1 c©y hoa tr¾ng. 

C. 24 c©y hoa ®á : 1 c©y hoa tr¾ng. 

D. 3 c©y hoa ®á : 1 c©y hoa tr¾ng. 

(§Ò thi ®¹i häc n¨m 2012)

C©u 16: Ở mét loµi ®éng vËt, mµu s¾c l«ng do mét gen cã hai alen n»m trªn nhiÔm s¾c thÓ th­êng quy ®Þnh. KiÓu gen AA quy ®Þnh l«ng x¸m, kiÓu gen Aa quy ®Þnh l«ng vµng vµ kiÓu gen aa quy ®Þnh l«ng tr¾ng. Cho c¸c tr­êng hîp sau: 

(1) C¸c c¸ thÓ l«ng x¸m cã søc sèng vµ kh¶ n¨ng sinh s¶n kÐm, c¸c c¸ thÓ kh¸c cã søc sèng vµ kh¶ n¨ng sinh s¶n b×nh th­êng. 

(2) C¸c c¸ thÓ l«ng vµng cã søc sèng vµ kh¶ n¨ng sinh s¶n kÐm, c¸c c¸ thÓ kh¸c cã søc sèng vµ kh¶ n¨ng sinh s¶n b×nh th­êng. 

(3) C¸c c¸ thÓ l«ng tr¾ng cã søc sèng vµ kh¶ n¨ng sinh s¶n kÐm, c¸c c¸ thÓ kh¸c cã søc sèng vµ kh¶ n¨ng sinh s¶n b×nh th­êng. 

(4) C¸c c¸ thÓ l«ng tr¾ng vµ c¸c c¸ thÓ l«ng x¸m ®Òu cã søc sèng vµ kh¶ n¨ng sinh s¶n kÐm nh­ nhau, c¸c c¸ thÓ l«ng vµng cã søc sèng vµ kh¶ n¨ng sinh s¶n b×nh th­êng. 

Gi¶ sö mét quÇn thÓ thuéc loµi nµy cã thµnh phÇn kiÓu gen lµ 0,25AA + 0,5Aa + 0,25aa = 1. Chän läc tù nhiªn sÏ nhanh chãng lµm thay ®æi tÇn sè alen cña quÇn thÓ trong c¸c tr­êng hîp: 



A. (2), (4). 
             B. (3), (4).                   C. (1), (2). 
     D. (1), (3).
(§Ò thi ®¹i häc n¨m 2012)

C©u 17: Ở ng­êi, hÖ nhãm m¸u ABO do 3 alen quy ®Þnh lµ IA; IB vµ IO. Trong ®ã, kiÓu gen IAIA vµ IAIO quy ®Þnh nhãm m¸u A; IBIB vµ IBIO quy ®Þnh nhãm m¸u B; IOIO quy ®Þnh nhãm m¸u O; kiÓu gen IAIB quy ®Þnh nhãm m¸u AB . 

Trong mét quÇn thÓ c©n b»ng, nhãm m¸u B chiÕm 21% vµ nhãm m¸u O chiÕm 4%. TØ lÖ ng­êi cã nhãm m¸u A trong quÇn thÓ lµ:

A. 40%

B. 25%

C. 45%

D. 54%

C©u 18: Mét quÇn thÓ ngÉu phèi thµnh phÇn kiÓu gen: 0,3AA : 0,2Aa : 0,5aa. KiÓu gen aa kh«ng cã kh¶ n¨ng sinh s¶n; thµnh phÇn kiÓu gen ë F1 lµ:

A. 64%AA : 32%Aa : 4%aa


B. 60%AA : 40%Aa

C. 25%AA : 50%Aa : 25%aa

D. 81%AA : 18%Aa : 1%aa

C©u 19: Hai quÇn thÓ thuéc cïng 1 loµi, quÇn thÓ 1 cã 900 c¸ thÓ vµ tÇn sè A lµ 0,6; quÇn thÓ 2 cã 300 c¸ thÓ vµ tÇn sè A lµ 0,4. NÕu toµn bé quÇn thÓ 2 di c­ vµo quÇn thÓ 1 t¹o quÇn thÓ míi. Khi quÇn thÓ míi ®¹t c©n b»ng di truyÒn th× tØ lÖ AA lµ:

A. 0,55

B. 0,239 

C. 0,495

D. 0,45

C©u 20: Trong mét quÇn thÓ ngÉu phèi, ban ®Çu cã 0,64AA : 0,32Aa : 0,04aa. NÕu kh¶ n¨ng thÝch nghi cña kiÓu gen AA, Aa kÐm h¬n so víi kiÓu gen aa th× tØ lÖ kiÓu gen dÞ hîp thay ®æi nh­ thÕ nµo qua c¸c thÕ hÖ?

A. Ở giai ®o¹n ®Çu gi¶m sau ®ã t¨ng dÇn
          

B. Liªn tôc t¨ng dÇn qua c¸c thÕ hÖ

C. Ở giai ®o¹n ®Çu t¨ng sau ®ã gi¶m dÇn
           

D. Liªn tôc gi¶m dÇn qua c¸c thÕ hÖ

PHÇN III:  NHËN XÐT Vµ KÕT QU¶
I.  NHËN XÐT CHUNG:

Di truyÒn häc quÇn thÓ cã nhiÒu d¹ng bµi tËp nh­ t«i ®· tr×nh bµy trong ®Ò tµi. Mçi lo¹i cã m« h×nh vµ c¸ch gi¶i riªng. §iÒu quan träng lµ n¾m ®­îc cèt lâi, b¶n chÊt, tÝnh qui luËt, mèi liªn quan gi÷a c¸c kiÕn thøc. C¸c d¹ng bµi tËp vÒ di truyÒn quÇn thÓ ®­îc kh¸i qu¸t ho¸ thµnh m« h×nh, vµ ¸p dông c«ng thøc to¸n häc, häc sinh cã thÓ gi¶i ®­îc hµng lo¹t bµi to¸n di truyÒn mµ thùc tiÔn ®Æt ra, ®ång thêi nhí ®­îc c¸ch gi¶i s©u s¾c bµi tËp di truyÒn. 

Trªn ®©y lµ ph­¬ng ph¸p mét sè d¹ng to¸n di truyÒn quÇn thÓ mµ t«i ®· ¸p dông trong qu¸ tr×nh d¹y häc ®­a l¹i kÕt qu¶ b­íc ®Çu t­¬ng ®èi tèt. Häc sinh tiÕp cËn vµ gi¶i bµi tËp di truyÒn quÇn thÓ mét c¸ch høng thó nhanh vµ l«gic h¬n. KÕt qu¶  trong c¸c lÇn kiÓm tra vµ thi ®Þnh k× còng nh­ thi ®¹i häc tØ lÖ häc sinh ®¹t ®iÓm kh¸, giái cña c¸c líp ®­îc rÌn luyÖn ph­¬ng ph¸p gi¶i cao h¬n so víi líp th­êng.

II. KÕT QU¶ THU §¦îC :

- N¨m häc 2010 - 2011: ChØ gi¶ng d¹y theo kiÓu lµm bµi tËp cô thÓ tuÇn tù ch­a  ph©n d¹ng bµi tËp vµ ch­a h×nh thµnh c«ng thøc tæng qu¸t ë líp 12 A5 víi 40 häc sinh cña tr­êng THPT Lý Tù Träng ( Líp ®èi chøng ).

- N¨m häc 2011 – 2012: Gi¶ng d¹y theo kiÓu ph©n d¹ng bµi tËp vµ h×nh thµnh c«ng thøc tæng qu¸t, ph­¬ng ph¸p gi¶i cho tõng d¹ng ë líp 12 A6 víi 40 häc sinh cña tr­êng THPT Lý Tù Träng ( Líp thùc nghiÖm ).

KÕt qu¶ kiÓm tra th­êng xuyªn vµ ®Þnh kú thu ®­îc nh­ sau: 
* Bµi kiÓm tra 15 phót

	N¨m häc
	Tû lÖ häc sinh ®¹t c¸c møc ®iÓm kh¸c nhau

	
	Giái   9 - 10
	Kh¸   7 - 8
	T.B×nh 5 - 6
	YÕu     
[image: image160.wmf]£
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	2010 – 2011( 12 A5 )
	15 %
	45 %
	35 %
	5 %

	2011 – 2012 ( 12 A6 )
	25 %
	65 %
	10 %
	0 %


* Bµi kiÓm tra 45 phót víi 12/30 c©u hái tr¾c nghiÖm.

	N¨m häc
	Tû lÖ häc sinh tr¶ lêi ®óng c¸c c©u hái

	
	Giái ( 10 – 12 c©u)
	Kh¸( 8 – 10 c©u )
	T.B×nh ( 6 – 8 c©u)
	YÕu 
[image: image161.wmf]£

 5 c©u

	2010 – 2011( 12 A5 )
	12,5 %
	37,5 %
	50 %
	0 %

	2011 – 2012 ( 12 A6 )
	45 %
	50 %
	5 %
	0 %


C. KÕT LUËN Vµ §Ò XUÊT

I. KÕT LUËN:

1. Khi h­íng dÉn gi¶i bµi tËp b»ng c¸ch ph©n d¹ng vµ h×nh thµnh c«ng thøc tæng qu¸t häc sinh dÔ n¾m b¾t ®­îc néi dung yªu cÇu nªn ¸p dông gi¶i bµi tËp chÝnh x¸c vµ nhanh h¬n. Tõ ®ã c¸c em sÏ say mª vµ thÝch thó h¬n trong häc tËp.

2. Tõ c«ng thøc tæng qu¸t gióp häc sinh tù t×m tßi, tù häc ®Ó gi¶i c¸c bµi tËp t­¬ng tù nh­ vËy sÏ n©ng cao hiÖu qu¶ häc tËp.

3. Ph­¬ng ph¸p gi¶i bµi t©p nh­ thÕ rÊt c« ®äng kiÕn thøc nªn häc sinh kh¾c s©u ®­îc kiÕn thøc, hiÓu râ ®­îc b¶n chÊt cña vÊn ®Ò qua ®ã ph¸t triÓn kh¶ n¨ng t­ duy s¸ng t¹o cña häc sinh. 

4. Gi¸o viªn gi¶ng d¹y sÏ thuËn lîi vµ yªn t©m h¬n vÒ nh÷ng néi dung m×nh ®· d¹y cho häc sinh ®Ó lµm bµi tËp.

.

II. §Ò XUÊT:
1. §èi víi gi¸o viªn : Khi gi¶ng d¹y bµi tËp c¸c ph©n m«n sinh häc  cÇn cã sù ®Çu t­ vÒ thêi gian ®Ó nghiªn cøu chuyªn s©u vÒ tµi liÖu n©ng cao , b¸m s¸t c¸c d¹ng ®Ò thi ®¹i häc, häc sinh giái cña c¸c cÊp  tõ ®ã míi cã thÓ ®­a ra ph­¬ng ph¸p h­íng dÉn lµm bµi cho häc sinh ®¹t kÕt qu¶.

Tuy nhiªn ®Ó vËn dông tèt c¸c ph­¬ng ph¸p nµy ®ßi hái gi¸o viªn cÇn n¾m ch¾c kiÕn thøc vÒ to¸n häc cã lien quan; vËn dông linh ho¹t phï hîp víi c¸c d¹ng bµi tËp vµ c¸c ®èi t­îng häc sinh trung b×nh, kh¸, giái kh¸c nhau ®Ó cã thÓ n©ng cao dÇn møc ®é khã, phøc t¹p cña bµi tËp.
2. §èi víi häc sinh: Ph¶i cã sù liªn kÕt kiÕn thøc to¸n häc vµ sinh häc ®Æc biÖt c¸c phÐp to¸n tæ hîp, to¸n x¸c suÊt, cÇn cã sù næ lùc cao trong häc tËp, cÇn ®äc thªm tµi liÖu bç sung ph¶i chó ý häc tõ líp 10 th× míi cã kÕt qu¶ cao.

3. §èi víi së gi¸o dôc: CÇn t¹o ®iÒu kiÖn cho gi¸o viªn ®­îc häc hái giao l­u víi c¸c ®ång nghiÖp cã thµnh tÝch chuyªn m«n cao ®Ó cã thªm kinh nghiÖm gi¶ng d¹y cho c¸c khèi líp cuèi cÊp,«n thi häc sinh giái vµ luyÖn thi ®¹i häc.

Trªn ®©y chØ lµ mét vµi kinh nghiÖm nhá mµ t«i tÝch lòy ®­îc trong qu¸ tr×nh gi¶ng d¹y phÇn di truyÒn quÇn thÓ nh­ng ®· phÇn nµo gióp c¸c em häc sinh ®¹t kÕt qu¶ cao h¬n trong c¸c kú thi vµ gióp c¸c em tù tin h¬n, say mª h¬n trong häc tËp. MÆc dï ®· rÊt t©m huyÕt nh­ng ch¾c ch¾n ®Ò tµi cßn cã nhiÒu thiÕu sãt, v× vËy rÊt mong nhËn ®­îc nhiÒu ý kiÕn gãp ý ch©n thµnh cña c¸c anh, chÞ, c¸c em vµ c¸c b¹n bÌ ®ång nghiÖp ®Ó t«i hoµn thiÖn h¬n vÒ néi dung nµy nãi riªng vµ c¶ qu¸ tr×nh gi¶ng d¹y nãi chung./. 
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